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Z kraju i zagranicy

Budowa radiostacji w Raszynie

Najsilniejszymi radiostacjami Polskiego Radia =a
w tej chwili 50 Kw nadajniki Warszawy I i Wroclawia.
Obecnie prowadzona jest budowa nowej 200 Kw stacji
nadawczej, pracujacej na falach dhugich.

W grudniu ubieglego roku delegacia Polskiego Radia
przejela komisyjnie aparature nadajnika, wykonanego
przez firme .Radioslavia® w Czechostowacji. W stycz-
niu urzadzenia przybyly juz do Warszawy i rozpoczeto

prace instalacyine. Aby pomieici¢é nowa apara-
ture nalezalo przesunaé stary nadajnik. Zada-
nie to wykonali technicy Polskiego Radia. pracu-
jac ofiarnie przez wiele dni i nocy. W ten sposéb

zmiana polozenia dokonana zostala bez przerwy w
cy radiostacii. Nowe urzadzenie nadawcze chociaz jest
cztery razy silniejsze od dawnego zajmuje mniej miej-
sca, od obecnie istniejacej aparatury. Po zakonczeniu
prac na sali glownej przeprowadzane sa instalacie po-
mocnicze,

Robotnicy wbijajg pale, na ktérych bedzie zbudowany
" maszt antenowy

Stac’a radiowa w Raszynie. ktéra bedzie najwieksza
radiostacja w Polsce wyposazona ma byé w olbrzymi
maszt antenowy o wysokosci 335 m. i boku 4.5 mifr.
Rownowage masztu utrzyvmywaé beda liny stalowe —

Imponujaco wygladaja bloki cementowe, do kidrych
zamocowane beda naciagi masztu antenowego

naciagi. Maszt raszynski bedzie wyzszy, niz znana na
calym $wiecie wieza Eiffla w Paryzu. Wykonania tego
giganta podjela sie firma ,Mostostal®, ktéra przysta-
pida juz do budowy fundamentéw. Przy montazu tej
stalowej wiezy zastosowany zostanie pomyst diwigu
bez liny. Taki wyciag bedzie dostarczal materialy bu-
dowlane na wyzsze kondyvgnacje stalowej konstrukcji.

Po zakonczeniu budowy fundamentéw pracownicy
~Mostostalu®, przystapia do montazu konstrukeji sta-
lowej.

Otwarcie nowej radiostacji P.R. nastapi w polowie
1949 r.
Polski,

Obejmie ona swoim zasiegiem obszar calej



Elektronika

w fotografii

Do zdieé fotograficznych w pomieszezeniach zamk-
nietych stosuje sie o$wietlenie elektryczne. Potrzebne
natezenie $wiatla jest bardzo duze i wymaga ze stro-
ny pozujacych wiele zrozumienia. Stosuje sie rdéwniez
ofwietlenie za pomoca wybuchu paska magnezji, Blysk
S§wiatla jest krétki lecz wystarczajacy aby fotografo-
wani reagowali zamykaniem oczu, skrzywieniem twa-
rzy itp. Wybuchowi towarzyszy poza tym silny dym.
Juz wiec przed wojna rozpowszechnily sie zardwki
magnezjowe, gdzie paski magnezji byly zamkniete
w szklanej bance. Wybuch magnezji nastepowal po
zalaczeniu zaréwki do batervjki kieszonkowej., Zaréw-
ka stuzyla do jednego zdjecia, lecz nie bylo dymu. Po-
zostalych wad magnezji nie zdotano usunat.

Obecnie, jak do wielu innych dziedzin. elekironika
wkroczyla do oswietlenia fotograficznego i zdobyla zu-
pelny monopol przy zdjeciach w ruchu. Czas naswietla-
nia uzyskany ta metoda jest niestychanie kroétki, rzedu
np. milionowveh czesci sekundy. nie moze byé wiec
zadnej reakcji ze strony pozujacych. Wszelki ruch zo-
staje ,zamrozony®. przy czasie naswietlenia np. 2 mi-
krosekundy  obiekt poruszajacy sie z szybkoscia
500 metréw na sekunde posunie sie zaledwie o jeden

Zas'lanie lampy blyskowe]
1. Zrédio napiecia zmiennego: sieé¢ lub bateria z prze-

rywaczem wibracyjnym. 2. Prostownik w ukladzie
podwajania napiecia. 3. Duzy kondensator rzedu 30.F.
4. Lampa blyskowa. 5. Elektrcda zaplonowa. 6. Wy-
tacznik reczny badz sprzezony z migawka, lub wyjscie
wzmacniacza. 7. Duzy opdr, kilkanascie megomoéw

milimetr. Mozna wiec fotografowaé kule karabinowa
w locie (patrz zdjecie) oraz inne szybko poruszajace
sie przedmioty.

Na zalaczonym schemacie widzimy sposob zasilania
lampy blyskowej. Zrodlem pradu jest sieé pradu
zmiennego przy urzadzeniach stalych, lub bateria su-
cha z przerywaczem wibracyjnym przy aparatach prze-
noénych. Prostownik pracuje przewaznie w ukladzie
podwajania napiecia, ladujac kondensator o duzej po-
jemnoéei, rzedu 30,F, do napiecia 2000 volt. Lampa
blyskowa jest wted'y gotowa do uzytku i wystarczy dac
krotki impuls na elekirode zaplonowa aby nastapilo
wyladowanie kondensatora i ukazal sie blysk. Impuls
ten mozna uzyskaé w rozmaity sposob, dostosowany do
wymagan. Moze wiec byé to zwykly wylacznik reczny,
badz wylacznik sprzezony z migawka aparatu foto-
graficznego, Stosuie sie tez impulsy wzbudzajace np. ze



wzmacniacza mikrofonowego. Wystrzat z karabinu, lub
huk pekajacego balen’ka uruchamiaja za posrednic-
twem mikrofonu i wzmacniacza — elektrode zaplo-
nowa.

Efadowanie glownego kondensatora do napiecia
2000 volt trwa od kilku do kilkunastu sekund. zalez-
nie od mocy zrodla. Mozna wiec robi¢ zdjecia w takich
odstepach czasu. Trwalos§é lampy jarzeniowej mierzy

sie w liczbie blyskéw i wynosi od jednego do kilku
tysiecy.

Lampa blyskowa ma zastosowanie rowniez do zdjeé
kinematograficznych, zwlaszeza do zdjeé¢ o duzej szyb-
kosdci. Stosuje sie tu jednak dhuisze czasy blysku, rze-
du 10 i wiecej mikrosekund. dzieki czemu skraca sie
czas ladowania kondensatora zasilajacego, a rowniez
lampa blyskowa zyskuje bardzo na trwalosci, pracujac
przy niiszym napieciu.

Tronsistor spétosiowy

W Nr. 910 1948 .Radia“ opisywaliémy triode kon-
taktowa z germanem. Ostrza kontaktowe dotykaly
plytk: germanowej tuz obok siebie, cdlegloéé miedzy
nimi wynosila bowiem okolo 0.1 milimetira. Umiesz-
czenie ostrzy na k malej odlegloéci, a zwlaszcza
utrzymanie ich przez diugi okres czasu, stlanowi po-
wazny problem. Obecnie wiec ostrza znajduja sie n'e
obok sieble lecz po przeciwlegiych stronach germanc-
wej plytki, w ktoérej wyszlifowano wkleéniecie z jednej
lub z obu stron. Nowe rozwiazanie zapewnia duza sta-
bilnoéé mechaniczna i edpornoé¢ na wstrzasy i upadki,
poniewaz ostrza pozostajia we wklesnieciach. Poza tym
sam german (polaczony do masy) stanowi ekran mie-
dzy ostrzami, a wiec miedzy wejsclem a wyjsciem.

Wzmocnienie nastepuje na tej samej zasadzie co
w iransistorze jednostronnym, z tym ze prady przebie-

gaja na wskros masy germanu, a2 nie po jego po-
wierzchni.

Plytka germanu ma w nowym wykonaniu okoln
2 mm Srednicy, 0.5 mm grubosici. Wyszlifowane wkles-
nigeia zblizaja ostrza na odleglosé 0,1 mm,

"WARSZTATY ELEKTRO-MECHANICZNE
ERWIN SZMIDT
SZOPIENICE, 1 MAJA 6, TEL. 224-30

Naprawa glo$nikéw wszgstkich typéw, przewijanie iransforma-

torow, oraz dostawa kompletnych urzadzen rozglosnikowych




Rozciqganie zakreséw na falach krétkich

Nowoczesne odbiorniki posiadaja trzy zakre-
sy fal a mianowicie dlugofalowy, s$redniofa-
lowy i kroétkofalowy. Zakresy te obejmuja nie-
jednakowe gamy czestotliwosci:

zakres diugofalowy 2000 — 750 mitr, 150 —
400 ke/s : 250 ke/s

zakres $redniofalowy 583 — 194 mir, 515 —
1550 ke/s : 1035 ke/s ;

zakres krotkofalowy 51 — 16 mtr, 5,9 —
18,7 Mc/s : 12800 ke/s.

Jesli podzielimy, dla przykladu, skale od-
biornika ma sto podziatek, to na kazda z nich
wypadnie:

w zakresie dtugofalowym 2,5 ke/s
i Sredniofalowym 10 ke/s
* krotkofalowym 128 ke/s

Stacje radiofoniczne zajmuja szerckoéé prze-
cietnie 10 ke/s. Na zakresie fal diugich na jed-
na stacje wypadnie wobec tego cztery podzial-
ki skali, w zakresie fal $rednich — jedna po-
dziatka, a w zakresie krétkofalowym na jednej
podzialce mieSci sie prawie trzynascie
radiostacji. Strojenie fal krétkich jest wiec
z natury rzeczy trudne, niedogodnos$¢ powiek-
sza przy tym okolicznoié ze stacje radiofonicz-
ne nie sa umieszczone réwnomiernie wzdiuz
skali, lecz zajmuja kilka do$é¢ waskich pasm,
przydzielonych przez umowy miedzynarodowe.
Audycje slyszane poza pasmami radiofoniczny-
mi sa przewaznie tzw. odbiciami zwierciadlo-
wymi, odleglymi od wlasciwych punktéw od-
cioru o podwdjna czestotliwosé poérednia, prze-
waznie 2 X 468 = 936 kc/s. Odbiér w tych
punktach jest zupelmie zbyteczny a nawet
szkodliwy, za$ odbicia zwierciadlowe sa najpo-
wazniejsza wada superheterodyny.

Pasma czestotliwosci przydzielone radio-
amatorom sg jeszcze wezsze od radiofonicznych,
za$ liczba stacji — ogromna. Od dawna wiec
juz odbiorniki amatorskie oraz komunikacyjne
posiadaly wieksza liczbe wezszych zakresow,
Sci§le dostosowanych do danych potrzeb od-
bioru. Poza tym posiadaly organa precyzyjnego
dostrojenia, gdzie jeden calkowity obrét gatki
odpowiadal np. jednej podzialce gléwnej skall.
Obie te metody stanowily wspélnie ,rozciaga-
nie zakreséw®, zwane tak poniewaz rozciagaly
kazdy niewielki zakres fal na cala skale, badz
znaczna jej czese.

Dopiero jednak okolo roku 1936 zastosowano
idee rozszerzania zakreséw do odbiornikéw ra-
diofonicznych. Podstawa jej dzialania mialo
byé¢ zachowanie normalnych zakreséw diugie-
go i Sredniego, i skurczenie strojenia na falach
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krotkich do waskich pasm radiofonicznych roz-
ciagnietych, bez dodawania jednak specjalnych
galek strojenia lub przelaczenia. Dalszym niez-
miernie waznym warunkiem powodzenia syste-
mu rozeiagnietyeh zakreséw jest idealna sta-
bilno§é obwodu oscylatora superheterodyny
Jesli bowiem caly zakres np. na fali 20 m ma
mieé szeroko$é zaledwie 250 ke/s, to zmiana
pojemnosci na skutek, czy to przesuniecia prze-
wodow, czy to wplywu temperatury o zaledwie
1 (jeden) picofarad da przesuniecie (pojemnosé
obwodu np. 200 pF):

L

2 — /!
2 300 15000 38 ke/s

a wiec o 4 kanaly! Rowniez zmiana diugosci
przewodu od cewki do przelacznika o 1 mili-
metr, odpowiadajaca zmianie indukecyjnosei
o zaledwie 0,001x H, przesunie stacje na skali
w zakresie 15 metrowym o 15 ke/s, czyli pél-
tora kanatlu. Te przyklady daja pojecie z jaki-
mi trudnosciami ma do czynienia konstruktor
przy budowie odbiornikéw z rozciaganymi za-
kresami na falach krétkich, je$li chce mieé
dokladne skalowanie w metrach lub megacyk-
lach, a zwlaszeza tam gdzie podaje sie nawet
nazwy poszczegélnych, wazniejszych stacji.
Stosunek dlugosci fali koncowej danego za-
kresu do fali poczatkowej zalezv od stosunku
pojemnoéci koncowej do poczatkowej konden-
satora obrotowego (wraz z pojemnosciami
obwodu), a éciéle od pierwiastka tego stosunku.
Dla zakreséw rozciagnietych nalezy ten sto-
sunek pojemnoéei koncowej do poczatkowej

Rys. 1.
Zasadniczy uklad kondensatoréw uzupekliajacych dla
rozciagania zakresow

odpowiednio zmniejszyé. Najlatwiej robi sie to
przez dodawanie pojemnosci szeregowych
i réwnoleglych (Rys. 1). Wiasciwie dla zmniej-
szenia zmian pojemnosci wystarczyloby dodaé
pojemnos¢ roéwnoleglta lub szeregowa. Jesl:
jednak te zmiany maja byé¢ rzedu 4%, to po-
jemnosé r6éwnolegla musialaby byé rzedu
10.000 pF, za$ ewent. szeregowa rzedu 5 pF.
W pierwszym wypadku cewka oscylatora by-
laby niewykonalnie mata, a w drugim o wiele
za duza. Obliczenie i praktyka wykazuja, ze



pojemnos¢ obwodu powinna zawieraé sie naj-
lepiej miedzy 150 a 250 pF.

Na rys. 1 kondensator obrotowy C niech ma
pojemnosé koncowa Cmex = 450 pF za$§ poczat-
kowg Cmi; = 10 pF. Pojemnosci ukiadu zebra-
ne w C, = 30 pF. Pojemno$¢ poczatkowa cal-
kowita wyniesie:

-]

C,, d Crnin ':_ Cr

za$ pojemnoéé koncowa catkowita:

e 1
CL:CH_:_ 1 : 1

Ce ' Cmst G

W zakonczeniu niniejszego artykulu wypro-
wadzono sposob obliczenia takich ukladéw, tak
aby speinialy stawiane wymagania. W tym
przykladzie otrzymuje sie, dla pojemnosci po-
czatkowe]j calego ukladu 162 pF a koncowej
171 pF, Cs = 160 pF i C; = 748 pF. Wtedy
zmiana pojemncsci wyniesie -1% e
zmiana fali lub czestotliwosci polowe tej cyfry,
czyli 2,6%.

Zanim przejdziemy do omodwienia sposobow
rozciagania, przyjrzymy sie tabeli pasm radio-
fonicznych krétkofalowych. Na tejze tabeli po-
dalismy czestotliwosci $redniej danego pasma f:
daliSmy szerokos$¢ pasm w ke/s (/\ f) oraz sto-
sunek tej szerokosci do czestotliwosci sSredniej
danego pasma f:

52%, zas

Pasmo Granice Af Af o

mtr w Mc/s Ke/s o
13(13.86—14) 21,75 21,45 300 14
16(16,8 16,9) 17,85—17.75 100 0,6
20(19,5—19,9) 15,35 —15,10 250 1,7
25(25,2—25,6) 11,90—11,70 200 1,7
31(30,9—31,6) 9,70—9,50 200 2,1
41(41,1—41,7) 7,30—7,20 100 1,4
49(48,4—50) 6,20 —6.00 200 3,3

Sa to wiec pasma stosunkowo nieszerokie

i okolicznoé¢ te wykorzystuja niekiedy kon-
struktorzy dla uproszczenia ukladow.

Systemy rozciagania zakreséow

Systemy sa zasadniczo dwa: jeden z nich
dzieli zakres, przewaznie 16 — 51 mtr, na dwie
lub trzy sekcje, po to, aby po prostu strojenie
bylo mniej kry'tyczne. Jesli jednak podziat ten
nie jest dostosowany do pasm radiofonicznych,
to strojenie nie jest wecale dogodne, poniewaz
pasma wypadaja w réznych punktach skali
i orientacja na ktéorym jesteSmy zakresie nie
jest latwa. Zamiast tego lepiej skoncen'trowaé

wysitlek na zrobieniu dilugiej wyrazistej skali
1 na doskonalo$ci napedu mechanicznego strzal-
ki wraz z kondensatorem obrotowym.

Rozciaganie zakreséw jest naszym zdaniem
warte wysitku i kosztéw jesli kazde pasmo
radiofoniczne jest wyodrebnione a przynajm-
niej te ktére sa w danym miejscu szczegélnie
potrzebne. Sg na przyklad odbiorniki przezna-
czone dla krajéow tropikalnych, gdzie szcze-
g0lna uwaga koncentruje sie na najkrétszych
zaktesach, o dalekim zasiegu. Pozostale zakre-
sy sa nafomiast nierozciggniete. Mamy tu wiec
np. zakresy 11 — 14 m, 16 — 20 m, 24 — 50 m
itp.

Ciekawie rozwiazany, o bardzo celowym po-
dziale, jest szwedzki odbiornik Radiola S.R.A.
(,Radio™ Nr 9/1946) o pieciu zakresach:
16 — 20, 19 — 26, 25 — 32, 31 — 42, 42 — 51
metréw.

Kondensator obrotowy oscylatora jest tak
sprofilowany aby dawal specjalnie silne roz-
ciagniecie na koncu kazdego z wyzej podanych
pasm. Mimo wiec ze zakresy obejmuja calo$é
fal krétkich, to jednak w praktyce przesuwa-
my strzatke tylko w prawej czesci skali, tam
wiaénie gdzie sa pasma radiofoniczne, korzy-
stajac przy tym z bardzo drobno i wyraziscie
podanej skali w metrach i ich ulamkach, naj-
lepiej zaznaczonej w najezedciej uzywanej pra-
we]j czesci skali. Lewe; strony skali prawie sie
nie uzywa. Jest 'to jednak wlasnie dogodne po-
niewaz kazdorazowe przejezdzanie catej, diu-
giej skali (35 cm) byloby juz meczace. Jej pra-
wa polowa zupelnie wystarcza, a doskonaty
mechanicznie naped o lekkim chodzie, duzej
galce (z wglebieniem »telefonieznym* dla szyb-
kiego przejezdzania od jednego korfica do dru-
glego) zapewnia precyzyjne nastawienie kazdej
stacji, z latwoscia i plynnoscia nie ustepujaca
falom $rednim a nawet diugim.

Reprezentacyjnym dla innego kierunku jest
odbiornik f-my EKCO (Wireless World, luty
1947). Obejmuje on tylko i wylacznie pasma
radiofoniczne, nieznacznie rozszerzone, a wiec:
138 — 14 m, 166 — 17 m, 194 — 20 m,
24,6 — 25,9 m, 30,2 — 32,4 m, 38,4 — 43.0 m.
445 — 52 m. Skale nie sg tu jednak dlugie
jak w Radioli S.R.A., na oko mozna je oceni¢
na 15 ecm wysokosci (pionowe). Apardt jest
przeznaczony dla krajow tropikalnych i do-
stosowany do tamtejszych warunkéw tempera-
tury i wilgotnosei, co jest, jak wiemy, szezegél-
nie wazne dla dokladnie skalowanych rozciag-
nietych zakreséow krétkofalowych.

Ciekawe rozwigzanie przedstawia wielki
(wymiarami i wyposazeniem) odbiornik Phi-
lipsa 990X. Przelacznik falowy jest w postaci
przyciskéw klawiszowych na fale dlugie, $red-
nie i krétkie. Strojenie normalne — gatka po-
ruszajaca kondensator obrotowy. Dalsze Kkla-
wisze  wybieraja  poszczegblne krétkofa-
lowe pasma radiofoniczne. Przyci$niecie jed-
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nego z nich uruchamia motorek, ktéry sprowa-
dza strzatke skali gtéwnej do centralnego punk-
tu obranego zakresu (glosnik jest wyciszony
podezas ruchu motorka). Jednoczesnie z zatrzy-
maniem strzalki wylacza sie mechanicznie
galka strojenia gléwnego, za§ do strojenia
rozciagnietego wlacza sie specjalna galka
umieszezona pod tamta. Gatka ta uruchamia,
za poSrednictwem przekladni, dwa rdzenie
ferro-magnetyczne, ktére poruszaja sie wew-
natrz cewek strojenia obwodu siatkowego
lampy przemiany czestotliwosei oraz jej oscy-
latora. Poruszajace rdzenie ods'rajaja obwody
od punktu centralnego kazdego zakresu
w prawo i w lewo. Nastawianie jest bardzo
dokladne, wypisane sa $ciSle diugosei fal a na-
wet nazwy poszezegélnych wazniejszych ra-
diostacji krétkofalowych. Jesli uswiadomimy
sobie, jak wspominaliSmy wyzej, np. ze zmia-
na indukeyjnosci o 0,001 xH przesuwa stro-
jenie o 1 i pét kanalu w zakresie 15 metro-
wym to mozemy sobie wyobrazi¢ z jakimi
problemami mechaniki precyzyjnej jest zwig-

=t =i
i éjr v 1

R T
Hil 1

d

Rys. 2.
Rézne praktycezne ukilady obwodéw dla rozciaggania
zakresow

zany taki system. Dodamy wiec, ze dla ulaft-
wienia tego zadania, rdzenie przesuwaja sie
wewnatrz ‘tylko cze$ci cewek a nie caltosei.

Podobne i bardzo proste a pomystowe jest
rozwigzanie f-my Murphy. Zakres fal krét-
kich jest tylko jeden 16 — 52 m. Normalna
galtka nastawia sie dowolny punkt zakresu.
Obraz wycinka skali fal krotkich jest optycz-
nie rzucony, w znacznym powiekszeniu, na
specjalna skale. Na tej skali porusza sie
strzalka sprzezona z mosieznym trzpieniem,
zanurzajacym sie w cewce oscylatora. Metal
poweduje niewielkie odstrojenia, akurat wy-
starczajace do rozciagnietego pokrycia poszeze-
golnych pasm radiofonicznych. Jest to wlasci-
wie rodzaj precyzera, funkcjonujacy na calym
zakresie fal krétkich. Obwéd wejsciowy nie
jest nim objety, lecz w waskim zakresie odstro-
jen nie wplywa to zbyt ujemnie na czuloéé
i selektywnosé aparatu.

Na rys. 1 pckazaliémy podstawowy schemat
zmniejszania zakresu strojenia kondensatora
obrotowego przez dolaczanie pojemnosci szere-
gowych i réwnoleglych. W odbiornikach gdzie
istnieje np. pie¢ rozciagnietych pasm krétko-
falowych przelaczanie dla kazdego zakresu in-
nych cewek i innych kondensatoréw stalych
czy 'trimmeréw byloby bardzo nieekonomiczne.
Czesto wiec kilka lub wszystkie nawet zakresy
sa obslugiwane jednym kondensatorem szere-
gowym (rys. 2a, a takze opisana wyzej Radio-
la S.R.A.). Czasem jedna cewka sluzy dla dwu
lub wiecej zakreséw (rys. 2b), za$§ kondensa-
torow jest duzo. Rys. 2¢ wykazuje ze i tu moz-
na porobié oszczednosci. Rys. 2d demonstruje
spos6b zastosowania dla rozeiagania kondensa-
tora obrotowego o specjalej sekeji krotkofalo-
wej ze zmniejszona pojemnoécia np. 100 max.,
podczas gdy druga sekcja ma pozostate 400 pF.
Rozmaitych wariantéw podanych ukladéw jest
jeszeze wiele, a dochodza jeszcze systemy stro-
jone zmienna indukcyjnoscia przy pomocy
przesuwanego rdzenia.

W odbiornikach wylacznie krétkofalowych
oszczedno$é moze byé posunieta jeszeze dalej,
daje sie bowiem kondensator obrotowy tylko
pojedynczy strojac nim oscylator. Obwody siat-
kowe lampy przemiany czestotliwo$ci sa na-
stawiane na $rodek odbieranego pasma przy po-
mocy ‘trimmeréw i przelaczane na kazde pasmo.
Jest to mozliwe oczywiscie tylko jesli pasma
sa waskie, graniczne czestotliwo$ei moga od-
biegaé od Srodkowej nie wiecej niz = 1%
a najwyzej = 2%. Przy wiekszych odstroje-
niach grozi spadek czulosci i selektywnosei od-
biornika, a zwlaszcza daja sie nieprzyjemnie
odczué odbicia zwierciadlowe.

Kilkakrotnie wspominaliSmy juz o tym, ze
warunkiem podstawowym powodzenia syste-
mu rozciggania jest stabilnos¢ ukladu oscyla-



tora. Musi on byé wykonany nadzwyczaj sta-
rannie, nie mozna tolerowaé nawet mozliwosci
jakichkolwiek uchybien mechanicznych, za-
réowno w cewkach jak i kondensatorze obroto-
wym, kondensatorach stalych, trimmerach,
przelgezniku falowym, podstawce czy w pola-
czeniach. Mimo jednak zwrodcenia jak najbacz-
niejszej uwagi na te sprawy, problem na tym
sie nie konczy. Wiemy bowiem wszyscy dosko-
nale ze w wiekszosci odbiornikéw fale krétkie
yhie trzymaja“ i trzeba, jesli nie stale, to przy-
najmniej w poczatkowym okresie po zalacze-
niu, kilka razy strojenie poprawié.

Przyczyna tego jest wplyw temperatury na
warto§é indukeyjnogei i pojemnosci. Wiemy ze
indukeyjnosé cewki i pojemnosé kondensatora
zalezy od kilku czynnikéw, ale i w znacznej
mierze od wymiaréw geometrycznych, cewka
wiec od S$rednicy i diugosci wuzwojenia, za$
kondensator od powierzchni plytek oraz ich
odstepu. Poniewaz wszystkie materialy, z kto-
rych sa te elementy skonstruowane, zmieniaja
swa wielko$§¢ ze zmiang temperatury, jasne
jest ze wartoéé indukeyjnosci i pojemnosci
waha sie i oscylator sie odstraja.

Aby zapobiec temu wielce niemilemu zja-
wisku, stosuje sie kompensacje wplywu tem-
perztury. Istnieja mianowicie kondensatory
ceramiczne o bardzo duzym wyborze scisle po-
danych spélezynnikéw temperatury tzn. ze ich
pojemnosé zmienia sie ¢ taki a taki ulamek
przy zmianie temperatury o 1°C. Spélezynnik
ten przy tym moze byé dodatni lub ujemny
tzn. zZe pojemnos$é rosnie wzglednie maleje ze
wzrostem temperatury.

Robhi sie wiec proby, jak mianowicie zmie-
nia sie czestotliwosé oscylatora przy nagrzaniu
cdbiornika a potem stosuje sie w dogodnym
miejscu odpowiedni kondensator z wiasciwym
spdlezynnikiem temperatury, odwrotnym oczy-
wiscie do spéiczynnika calo$eci pozostalych
elementéw ukladu. Pojemno$é stosowanych
kondensatoré6w wyznaczaja oczywiscie warun-
Ki pracy oscylatora, przede wszystkim zakre:
fal. Jedna lub wiecej z potrzebnych pojemno-
$ci lub ich cze$¢ moga byé w postaci konden-
satoré6w kompensujacych. Sprawy te mozna,
po dokonaniu wstepnych préb, w pewnej mie-
rze obliczyé, co ogranicza i przyspiesza ekspe-
rymentowanie. Ostatecznie jednak rezultaty
deja dopiero doSwiadczenia z zastosowanymi
kondensatorami,

Kompensacja, zwlaszcza na szerszych zakre-
sach fal, nie jest i nie moze byé idealna. Jea-
nak rezultaty praktyczne sa bardzo zadowala-
jace. Stabilnoéé odbiornika na falach krétkich
w taki sposéb uzyskana jest jedna, choé
w pierwszym zetknieciu trudng do stwierdze-
ris, z cech aparatow wyzszej klasy. Przy za-
kresach rozciagnietych jest ona warunkiem
niezbednym.

Obliczenie obwodéw wielkiej czestotliwosci
z rozciaganiem zakresow,

Ze wzoru Thompsona

o
2zyLC

mozna wyprowadzié, ze dla malych procento-
wo zmian czestotliwosci o A f stluszny jest

wzor
Af_ 1 AC
f = 2 C

gdzie C jest pojemnoscia obwodu a AC po-
trzebnym jej przyrostem celem pokrycia da-
nego waskiego pasma.

Jesli wiec checemy pokryé pasmo o szeroko-
$ci wzglednej np. 2,57 wtedy przyrost pojem-
nosci powinien byé o 5%.

{ “Cx
i
K s ‘J‘ ;é%
- Cn Cy
1 a

2%

<l

25X
-
-
cI K/k —
o
Rys. 3.

Obliczanie kondensatoréw uzupelniajacych

Rys. 3a przedstawia znany juz uklad po-
trzebny do takiego celu. C, jest to pojemnosé
ukladu. C: to poszukiwana warto$¢ kondensa-
tora szeregowego, a C; — réwnoleglego. Kon-
densator obrotowy ma pojemnoéé koncowg C
a poczatkowa c. Na zaciskach wejsciowych ta-
kiego ukladu pojemnoéé bedzie sie wahaé
w pewnych granicach, ktére oznaczymy przez
K’ i k’. Zakres fal jakie zamierzamy pokryé
wyznacza nam wlasnie te wartosci K’ i K. Po-
jemnoéé¢ rozproszona ukladu C, mierzymy lub
oceniamy, kondensator obrotowy jest znany,
szukamy wiec takich wartosci na C: i C, aby
uzyskaé K’ i k’. Obliczenie wprost jest dosé
skomplikowane lecz bardzo je upraszezamy
w sposob wskazany na rys. 3b, a mianowicie
wyrzucamy C, poza obwdéd a poczatkows po-
jemno$¢ kondensatora obrotowego wiiczamy
chwilowo do Cy. Po uzyskaniu rezultatéw obli-
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czeh uwzgledniamy z powrdtem poczynione
przesuniecia,

r_cn
Ca
c

c

Tak wiec:
k'

K
k
y Cy
D C

[ I

| + |

Najwieksza pojemno$é na fikeyjnych zacis-
kach 2 -2 wyniesie (kond. obrot. na maximum)

K— 2t + D)
r+y+ D
100
d L
[
100/e5 == L 126125
20 275
Rys. 4.

Praktyczny przyklad obwodu dla rozeiagania zakreséw

za$ najmniejsza (kond. obrot. na minimum)

Ty
k=
I+y

Z tych dwu réwnan znajdziemy, po przepro-
wadzeniu niezbednych dzialan,

_ s +V&F T 1ap
=20 —a) 3)

_—d+yd + 4ap
Za

«
|

(4)
gdzie + k
—k
.k

i

S =T

Il

Ole " m R

Praktyczny sposéb obliczenia.

Dla znalezienia C: i C,; obliczamy wiec K,
k i D oraz s. d, p, a, podstawiamy do réwnan
(3) i (4) na x iy ipo ich znalezieniu mamy
oczywiscie

Cx':x
Cg:y—c

Przyklady liczbowe

Dla pokrycia pasma o szerokoéci 2,5% po-
trzebna jest poczatkowa pojemnos$é k’ = 95pF,

8

koficowa K’ = 100 pF. Pojemnos$é¢ rozproszona
C. = 20 pF, kondensator obrotowy ma na kon-
cu 125 pF, na poczatku 25 pF.

Stad znajdujemy

K = 80 k=175
D = 100 s = 155 d=>5 p = 6000
a = 0,05

Po podstawieniu wynika

N 155+ 1/5°4-4.0,05.6000 _ 155+ 35 0
2(1—0,05) w1

. esElLAR
Y=72005

= 300

Stad ostatecznie

C:. =
Cy =

100 pF
300 — 25 = 275 pF

Rys. 4 wskazuje uzyskany uklad, ktéry ratwo
sprawdzi¢ Ze spelnia potrzebne warunki (réw-
nania (1) i (2).

Mozemy réwniez skontrolowaé prawidiowosé
podanych na poczatku warto$ci w odniesieniu
do rys. 1.

Mamy tam
C, = 30 C =450 ¢ =10
za$ wymagane s3
X =178 ¥ = 163
stad
K = 141 k =133
D = 440 S=273 d=29 p = 18600
a = 0,02045
stad
_ 2734 1/9*+4.0,02045.18600 __
i 2 (1 — 0,02045)
273440
~2.0,98 460
_ — 9440
Y= 3002085 _ o8
Ostatecznie
C: = 160 pF
Cy = T48 pF



Jan Ktonica

Superheterodyna bateryjna

Cpisany odbiornik jest czterolampowa su-
perketerodyna o pieciu obwodach strojonvch
i trzech normalnych zakresach fal, przejrzysia
w ukladzie i stosunkowo latwa w montazu
Czestotliwosé posrednia 468 kc/sek. Odbiornik
zbudowany zostal na lampach amerykanskich,
cdpowiadajacych europejskiej serii lamp D,
o napieciu zarzenia 1,2 -=- 1.4 V i anodowym
maksymalnym 90 V. Lampy te przy wzgled-
nie malvm zuzyciu pradu zarzenia i anodowego
sq bardzo sprawne i wydajne.

Zanim zajmiemy sie omoéwieniem ukladu
scharakteryzujemy je kclejno:

1 A7 jest pieciosiatkcwa lampa przemienia-
jaca czestotliwo$é, a jednoczeinie wzmacnia-
czem pradéw antenowych. Zale'ta 1A7 jest duza
mozliwos$é regulacji, co z kolel pozwala na za-
stosowanie sprawnej autcmatyki regulujacej
site odbioru (antifading).

1 N5 jest penteda wysokiej czestotliwosci
nieregulowana.

1H5 to lampa podwdjna: trioda — dioda.
Dioda pracuje jako prostownik wzmocnionych
pradéw wysckiej czestotliwosci. Cze$é ‘triode-
wa jest pierwszym stopniem wzmceenienia tonu.
1H5 pracuje przy zerze przedpiecia siatko-
wego.

Wyjéciowa lampa 3 Q35 jest tetroda stru-
mieniowa o stosunkowo duzym nachyleniu
(2,2 mA/v) i znacznej mocy wyjéciowej 0,3 W.
Prad anodowy przy 90 V napiecia ancdowego
6,5 mA. Przedpiecie njemne siatki steruja-
cej—4,5 V. 3 Q 5 mcze byé¢ zarzcna ze zrodia
o mapieciu 2,8 V wzglednie po dpowiednim

Widok aparatu z przodu

polaczeniu 1,4 V. Prad zarzenia 0,1 A pozo-
stalych lamp 0,05 A. Inne dane dotyczace
tych lamp zostaly podane w Nr 2 mies. Radio
z T. 1946.

" Uktad odbicrnika: antena jest sprzezona po-
jemnodciowo z cewka krotkofalowa obwodu
wejéciowego; z cewka $rednio i diugofalowa —
indukcyjnie. Cewki antenowe musza mieé duza
ilos¢ zwojow, aby fala wlasna obwodu, jaki
tworza lacznie z pojemmoscia anteny (zazwy-
czaj ckolo 200 pF), byla dluzsza od najdiuzszej
odbieranej na danym zakresie fali. Przecho-
dzenie z zakresu na zakres w cbwodzie anteny
przez ,wybieranie”, w obwodzie siatki przez
zwieranie. Kondensator strojeniowy wejscia
i obwodu oscylatora na wspélnej osi (2480 pF).

_Obwod oscylatora sklada sie z cewek obwo-
du strojenego i cewek sprzezenia zwrotnego.
Cewka krotkofalowa jest polaczona z masa
aparatu, cewki $rednia i dilugofalowa przez
kondensatory skracajace, ktére dopasowuja
zmiennoéé pojemnofci kondensatora strojenic-
wego Cs, do zmiennosci Cs;. Musza to byé
kondensatory mozliwie malo stratne, o dielek-
tryvku mikowym Ilub ceramicznym (np. Con-
densa) i matlej ‘tolersncji. Samoindukeja cewek
Lo,, Lo, zostala tak dobrana, zeby wartosé
paddingéw wypadia mozliwie prosta. Konden-
sator 120 pF w aparacie modelowym zlozono
z 100 + 20 pF. Jeszcze lepiej zamiast réwno-
leglego kendensa'tora 20 pF zastosowaé trimer
o pojemnosci konccwej okolo 35 pF. Bardziej
wprawnemu amatorowi pozwoli to na dokladne
dobranie pojemnosci wypadkowej. Przelgczanie

Widok aparatu z tylu



w obwodzie strojonym przez wybieranie, re-
akeyjnym przez zwieranie. Opory R, 1 R; re-
dukuja napiecie dla anody oscylatora i siatki
oslonnej 1 A 7.

Filtr posredniej czestotliwosci lezacy mie-
dzy lampa wstepna, a wzmacniaczem posred-
niej czestotliwoéei musi mieé¢ duza dobroé¢ i du-
zy copoér rezonansowy. Male nachylenie lamp
bateryjnych zmusza do stosowania duzych opo-
row w cbwedzie anoiy, dla otrzymania mozli-
wie wielkich zmian napiecia. Jak wiadomo
opér rezonansowy obwodu wysokie; czestotli-
weéei jest wprost proporcjonalnv do samoin-
dukeji cewki i cdwrotnie proporcjonalnv do
cporu cmowego, craz do peojemnosci bwodu.
W konkluzji nalezy zastosowaé cewke o duzej
iloéei zwojoéw na debrym rdzeniu i maly kon-
densator réwnolegly. Stosujac lice wysokiej
czestotliwoéel, zmniejszamy opér omowy dla
pradéw wysckiej czestotliwosci.

Widok aparatu z dotu

W obwcdzie anody wzmacniacza posredniej
czestotliwesel lezy ekrancwany dlawik wyso-
kiej czestetliwodci. Dilawik, ktéry jest bardzo
duzym oporem dla pradéw wysokiej czestotli-
woscl i zerowym w praktyce dla pradu stalego.
Prady wysckie) czestotliwosci pulsujace w ano-
dzie lampy 1N35 zostaja skierowane przez kon-
densator sprzegajacy C. (50 pF) do obwodu
rezonansowego Lx: C; mnastrojonego na cze-
stotliwoéé posérednia odbiornika. Zmienne na-
piecie wysckiej czestotliwescei, wystepujace we
wspomnianym obwodzie rezonansowym, zosta-
je wyprostowane na dicdzie polaczonej ze stro-
na napieciowa cbwodu. W punkcie A wystapi
napiecie stale ujemne, zmodulowane czestotli-
woscia akustyezna. Napiecie zmienne niskiej
czestotliwoéci dostaje sie przez kondensator
Cio na siatke I stopnia wzmacniacza niskiej
czestotliwosei. Opor roboezy (Rs + Rg) jest po-
taczony z plusem zarzenia, azeby ustrzec sie
ewentualnego ujemnego ladunku jaki moglaby
dostaé¢ anoda diody w wypadku, kiedy znalazla-
by sie naprzeciwko dodatniego konca wldkna.
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Ujemne napiecie poprzez filtr, zlozony z oporu
R; i C,; jest doprowadzone przez cewki do siat-
ki lampy pierwszej odbiornika. Napiecie to, za-
leznie od swojej war'tosci, zmniejsza nachylenie
charak'terystyki lampy, a tym samym zmniej-
sza jej zdeclnosci amplifikacyjne. Poniewaz, jak
wspomnieliSmy na wstepie, lampie 1A7 wy-
starczy juz niewielkie napiecie ujemne dla
osiggniecia wystarczajacej regulacji, pobrane
z punktu A napiecie bylcby zbvt wysokie, dla-
tego tez pobieramy je z dzielnika, utworzonego
przez R; + R, Wzmacniacz niskiej czestotli-
wesel jest typowy i nie wymaga komentarzy.
Dla zmniejszenia znieksztalcenn (chrypienia) za-
stosowano przeciwsprzezenie od anody 3Q5 do
anody 1HS5.

Przedpiecie ujemne dla siatki lampy kofco-
wej otrzymujemy ze spadku na cporze R,
wiaczenym miedzy minusem zrédia napiecia
ancdowego a masa odbiornika.

Kondensator blckujacy plus napiecia ancdo-
wego do masy aparatu zapobiega sprzezeniu
przy wzrastajacym w miare zuzycia cporze ba-
terii ancdowej, a jednoczeénie tlumi szumy
ktorych Zrédlem jest bateria anodowa. Pojem-
nos¢ jego nie mniejsza niz 2 «F, goérnej granicy
wlasciwie nie ma.

Cewki wszystkich cbwodéw wysokiej cze-
stotliwosei zostaly nawiniete samodzielnie.
Pedstawa nawijania sa rdzenie ferromagne-
tvezne. Cewki wejéciowe zostaly nawiniete na
wielosekeyjnym karkasie (szpuli trolitulowej)
z rdzeniem wkrecanym w formie éruby; cbwo-
dy oscylatora na cylindryeznym rdzeniu
zamknietym (Topfkern); Cewki krétkofalowe
zaréwno wejéciowe jak i oscylatora nawinieto
na karkazie ceramicznym wzietym z radiostacji
polowej, wejéciowa cewka jest bez rdzenia —
w oscylatorze zostawiono rdzen, umieszezony
na stale przez przyklejenie go klejem acetono-
wym do wnetrza karkasu. Wszystkie cbwedy
posredniej czestotliwodci na rdzeniu krzyzako-
wym. Jest oczywidcie wiele innych rdzeni na-
dajacych sie znakomicie dla naszego celu i bar-
dziej zaawansowani amatorzy stosujac chcéby
dane, zawarte w ‘tabelach podanych w Nr 6
Radia z 1947 r. dadza sobie rade. Ogromnie
pozyteczny jest przvrzad do okre$lania samo-
indukeji cewek, opisany w Nr 5 Radia z 1947 r.

Dane dotyczace sposobu nawijania cewek
uzytych w modelcwym odbiorniku zostaly
zebrane w tabeli (patrz str. 11).

Dla unikniecia sprzezenia pojemnosciowego
anteny z siatka lampy pierwszej, skrajne od-
prowadzenie cewki siatkowej laczyé z siatka,
a antenowej z antena.

Lutujac lice wysckiej czestotliwosei pamie-
ta¢ nalezy, ze wszystkie druciki musza byé
uchwycone, pod grozba utraty dobroci cewkd.

Cewki sa przymocowane Srubkami, badz
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1 |
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3 Kr. | rdzenia i czny | SR 12 [0 06
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= =
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S krzyza- trzy- ! s _
2B | — | kowy | sekeging | *odoweeo 1,17 3X5¢ | 10X0,05 100 + 2%
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2 — | kowy |sekcgjny | Sotkowese 119 [2X55+56, 10X0,05 [100 + 2%
=53 E i
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G e ' I
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278 S anc trzy- - ' 008
> .% & — |zamkniety sekcg?jny !‘ 3X250 | 2 > jedwab | BT
A28 ze $ruba | i i -

klejem acetonowym do plvtek bakelitowych,
a te z kclei, przez nalozenie mufek na Sruby,
w pewnej cdlegloéei od blachy chassis. Cewki
filtra pcfredniej czestotliwofel umieszezamy na
plytce bskelitowej w jednej plaszczyznie, sze-
rokoéé ply'tki dostcscwana jest do kubka, ktd-
rym nakryjemy filtr. Odleglof¢ miedzy érod-

kami rdzeni ckolo 4 cm. Najlepiej odleglosé te

zrebié regulcwana w ten sposéb, Zze jeden
rdzen umieszcza sie w otworze pediuznym,
pozwalajacym na zmiane wzajemnej odleglosci
cewek, np. z 3,5 do 4,8 cm. Duza dobro¢ (Q)

w ten sposéb nawinietych cewek sprawia, ze
bez szkody dla sily odbioru, a z korzyscig dla
selektywnoséci aparatu cdlegloé¢ miedzy cew-
kami moze by¢é zwiekszona.

Poniewaz samoindukcja mnawinietych na
rdzeniu krzyzakowym cewek moze by¢ tylko
nieznacznie (10%) zmieniana przez dokrecenie
Ssruby ferromagnetycznej, mieszczacej sie
w rdzeniu, zachodzi koniecznoéé dokladnego
obliczania, wzglednie nawet dobierania ilodci
zwojéw i stosowania kondensatoréw réwnoleg-
tych (C,, C; i Cx) o malej ‘toleranciji.

11
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Zmontowaé cdbiornik majlepiej na jakims$
gotowym chassis, na ktérym pozostaly 2 kon-
densatory zmienne na wspodlnej osi i odpowied-
nie miejsce i naped na skale. Poza tym obo-
wiazuja pewne, zreszta bardzo uzasadnione.
reguly: cewki umieszcza sie w poblizu prze-
lacznika, polaczenia prowadzimy jak najkrocej,
unikajge rownoleglego polozenia przewodow,
prowadzacych wysoka czestotliwosé; w celu za-
pobiezenia sprzezeniom w cbwodzie wzmacnia-
cza niskiej czestotliwoéei, doprowadzenia do
siatki pierwszej lampy wzmacniacza niskiej
czestotliwosci (1H5) prowadzié w ekranie;
i 1rzecz bardzo wazna w superheterodynach:
usunaé wplyw anteny (gniazd<a antenowegso
i przewodu do przelacznika) na cewki wejscio-
we. Wplyw ten objawia sie sprzezeniem pojem-
nosciowym anteny z siatka plerwszej lampy,
co w konsekwencji jest przyczyna gwizdow
odbi¢ lustrzanych, szczegéinie na ifalach diu-
gich.

Strojenie odbiornika przy pomoccy generatora
jest sprawa prosta, a bez niego bardzo trudna,
wrecz niewykonalna, jezeli chodzi o nastroje-
nie obwecdow posredniej czestotliwosei na
okreilona czestotliwo$¢é. Trzymajac sie nawet
najscislej danych tabeli trudno jest, chocoy
ze wzgledu na pewne réznice w pojemnosciach
kondensatoréw réwnolegitych, mnastroi¢ na
wspélng i z gory podana posrednia czestotli-
wosé. W braku signal - generatora celowe by-
loby uzycie juz gotowego, zestrojonego filtru.
Obwod rezonansowy, lezacy w obwodzie anody
lampy 1N5 da sie dostroi¢ do czestotliwosci
filtru. Sprawdzianem dostrojenia sie do maksi-
‘mum sygnaiu moze by¢ w najgorszym wypad-
ku stuch, instrument najmniej czuly, cho¢ naj-
czeéciej stosowany albo outputmeter w postaci
choéby woltomierza na prad zmienny, wiaczo-
nego we wtorne uzwojenie transformatora glo-
énikowego i nastawianego na zakres mniej wie-
cej 3 V. Obserwujemy najwieksze wychylenia
woltomierza. Strojenie rozpoczynamy od na-
strojenia obwodéw posrednie]
na czestotliwo$é 468 kec/s. Generator laczymy
z siatka 1AT7, dajemy sygnal slaby, azeby
unikngé wplywu automa'tyki na ostro$é¢ stroje-
nia i nastrajamy najpierw obwoéd rezonansowy,
z kolei obwod siatki wzmacniacza posredniej
czestotliwosci i obwdd lampy pierwszej. Po
przelaczeniu odbiornika na fale $rednie, wyj-
scie generatora laczymy przez kondensator
200 pF z gniazdkiem antenowym. Generator
nastawiamy na czestotliwosé 530 ke/s, konden.
satory obrotowe odbiornika nastawione na
maksimum pojemnosci. Obracajac plytka rdze-
nia oscylatora (regulujac samoindukcje) dostra-
jamy sie do czestotliwosei generatora. Z kolei
réwniez rdzeniem “dostrajamy obwdd wejscio-
wy. Nastepna czynnoé$¢ to otwarcie kondensa-

i4-

czestotliwosel *

toréw zmiennych (minimum pojemnoscei) i prze-
stawienie generatora na czestotliwosé 1409 ke/s.
Dostrajamy sie do czestotliwosei generatora
najpierw trimerem cscylatora a poézniej wej-
fcia. Jezeli krzywizna zmiany pojemnoici kon-
densatoré6w zmiennych jest odpowiednia,
wszystkie czestotliwo$ei odbiornika, zawarte
miedzy wspomnianymi, powinny sie zgodzié
w stopniu, w jakim przy ‘ego rodzaju systemie
jest to mozliwe. Sprawdzi¢ to najlepiej badajac
zgodnosé zestrojenia na czestotliwosé 920 ke/s.
Fale dhugie wygladaja pcdobnie: przy czestotli-
wosci 160 ke/s dobieranie samoindukeji, a przy
400 ke/s — pojemnosci (irimery). Sprawdza-
nie na czestotliwosci 250 ke/s.

Najprosciej sprawa sie przedstawia z fala-
mi krétkimi. Tu rzadzi prawie niepsdzielnie
oscyla'tor tak, aby gorna czestotliwo3¢ wynosila
okolo 16 Mc/s, dolna zas powinna wypasé oko-
to 5 Mc/s. Nie ma potrzeby dostrajania wejscia,
ani zreszta mozliwosci.

W braku generatora, ale z zalozeniem, ze
obwedy posredniej czestotliwosci sa nasirojone
na te sama czestotliwoéé, zblizong do 468 ke/s,
nastawiamy kondensatory zmienne prawie na
maksimum (okolo 5° réznicy) i rdzeniem oscy-
latora dostrajamy sie na fali $redniej np. do
Wilna — po czym wyréwnujemy wejscie. Z ko-
lei otworzywszy prawie catkowicie kondensa-
tory zmienne, trimer oscylatora na )2 maksi-
malnej pojemnosci, lapiemy najnizej polozong
stacje i dostrajamy sie wejsciem. Jezeli budo-
waliSmy odbiornik na chassis po superze —
dobre wustugi odda nam skala. Nastawiajac
wskazéwke na rézne czestotliwodci, potrafimy
nawet bez generatora, ‘trzymajac sie SciSle da-
nych tabeli cewek, zestroi¢ obwody oscylatora
i wejscia.

Zrédlem pradu zarzenia odbiornika moze byé
pojedyncze ogniwo akumulatora zelazo - niklo-
wego, ogniwo galwaniczne Leclanché, albo
wreszcie akumulator olowiany 2V z tym, ze
w jednym z przewodoéw zarzenia wigczymy
opor 3 omy.

(Schemat superheterodyvny obok).

do radioodbiornikéw
roznych typow poleca

SKALE

»Kopiotechnika* Poznan
Wi. W. Ruszkiewicz, ul Wierzbigcice 18. Tel. 19-55

Na prowincje wysylamy poczta. Przy zaméwie-
niach podaé nazwe i typ aparatu oraz wymiar skali
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Z Batusiewicz

Przesytanie programéw radiowych drogg kablowq

Czesé 4:

Praktycznie pomiar tlumienia dokonuje sie
przy pomocy specjalnego zespolu skladajace-
go sie z generatora normalnego oraz miernika
tlumienia. Generator normalny jest generalo-
rem lampowym, ktéry ma Scisle okreslone
wlasciwosci elektrvezne.

Z vpoprzednich rozdzialéw
elektromotoryvezna generatora

wiemy, ze sila
normalnego

L enerator

7

mA

==/

L
R;

Pomiar ttumienia

ohm. Jezeli przelacznik P jest w polozeniu
delnym, zaciski a,—b, sa bezposrednio pola-
czone z zaciskami a,—h,, jesli za§ przelacznik
P jest w polozeniu gérnym mamy polaczenie
poprzez linie sztuezna S.

Gdy zaciski a,—b, oraz a,—b, sa polaczone
ze soba nie bezposrednio, a poprzez linie
sztuczna o tlumieniu 1IN, to na zaciskach

Linia sztvczna
P P

—®

° Q,;

~—

\g
Je
v

Rys. 1.
Schemat generatora normalnego z linia sztuczna

SEM =E =155V, moc W = 1 mW, R = 600
chm przy f — 800 c¢/s lub 1000 c/s.

Schemat generatora normalnego =z linia
sztuczng przedstawia nam rys. 1. Gléwna cze-
$cia generatora normalnego jest lampa ka'todo-
wa, oraz obwod drgajacy, sprzezony za pomo
ca transfomatora T, z obwodem siatki. Sam
cbwod drgajacy sklada sie z cewki indukeyj-

nej L (wtérne uzwojenie transfomatora) oraz
kondensatora C. Obwéd ten jest strojony.
Przy pomiarze poziomu przenoszenia na-

strajamy generator na 800 lub 1000 ¢/s. W ob-
wod drgajacy wiaczony jest, jak widaé z rys.
1, opér ri,;, ao koncowek tego oporu dolaczone
jest wtorne uzwojenie transfomatora wyjscio-
wego T,. przy pomocy ktoérego transformuje-
my prad zmienny z obwodu drgajacego.
Zaciski a—b, wtdérnego uzwojenia transfor-
matora wyjéciowego T, mozemy przy pomocy
przetacznika P dolaczyé¢ do zaciskéw a.—b.,
albo bezpofrednio. albo poprzez linie sztucz-
na S, ktorej tlumienie wynosi 1 Neper (8.68
db) za§ opér pozorny przy 1000 ¢/s Z = 600
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a,—b, generatora mamy napiecie réwne po-
lowie jego sity elektromotorycznej czyli E =
= 0,775 V.

Méwimy, ze w tym przypadku na zaciskach
a;—b, mamy poziom zerowy mocy. Generator
wysyla wéwezas energie o mocy 1 mW. Gdy
zaciski a,—b; oraz a,—b, sa polaczone ze so-
ba bezposrednio, méwimy, ze na tych ostatnich
mamy poziom -+ 1 nepera czyli + 8,68 db.
Jest to ‘ten sam poziom, co na zaciskach a; b;.
Wskazania miernika tlumienia sa wéwezas
E 1 N wieksze anizeli w pierwszym przypad-

u.

Miernik tlumienia (Rys. 2) jest to przyrzad
skladajacy sie zasadniczo: z woltomierza L.
prostownika D orzz oporu z regulacja R.

Prad przychodzacy z linii poprzez linie
sztuczna S, oraz przez transformator T jest
prostowany przez prostownik D, aby mégt rea-
gowac¢ nan przyrzad cewkowy L wycechowany
w neperach. Na skali przyrzadu odeczytujemy
wielkos¢ tlumienia mierzonego.



Przed przystapieniem do pomiaru tlumienia,
generator normalny  nalezy wyregulowac:
w tym celu dolaczamy go do zaciskéw mierni-
ka tlumienia wlaczajac miedzy nie linie sztucz-
na.

E;

ku obwodu w amplifikatorni A wilaczamy ge-
nerator normalny (Rys. 3). Jak widaé z rysun-
ku po drodze mamy n stacji wzmacniakowych,
na kazdej stacji wlaczone sa woltomierze V,,
V, itd.

T

B~

& g -GS
O—— e '_—rmn_r‘
1
. S
[ o — *—
>-—

Rys. 2
Schemat miernka tlumienia z linia sztuczna

Oporem R, regulujemy tak, aby miernik
wskazywal wartoi¢ tlumienia rbéwna zeru,
a oporem R; tak, aby wskazéowka miliampero-
mierza mA generatora wskazywala na skali po-
lozenie oznaczone czerwona kreska.

Praktyczne wykonanie pomiaru

Do zaciskéw miernika tlumienia zalaczamy
mierzonag linie kablowa, na koncu k'oérej jest
wlaczony generator normalny. WeZmy np.
obwéd modulacyjny radiowy, laczacy dwie am-
plifikatornie w rozgloéniach A i B. Na poczat-

Woltomierze muszg mieé duze opory wej-
sciowe, moga to byé¢ réwniez woltomierze ka-
todowe. Na koncu obwodu wilaczamy miernik
tlumienia lub odbiornik w postaci oporu R, =
= 600 ohm. oraz woltomierz, najlepiej wyce-
chowany w decybelach lub neperach. Jezeli
uzywamy woltomierzy wycechowanych w de-
cybelach lub neperach, to do pomiaru musi byé
bezwzglednie uzyty generator normalny.

Woltomierz wilaczony na koncu linii w am-
plifikatorni rozglosni B, daje wynik poziomu
konicowego P,, ktorego warto$é wynosi

Amplifikatornia 1 stacja 2 stagga 3 stacja n-ta stacja Amplifikatornia
A , NZmacn: WZmachn. — wzmach. HZmach,
£ (0) ST T DI IR
\ dpiornik
“ ' e+ 600
Gen. normainy iuof romiere

Rys. 3.
Przebieg obwodu kablowego z wykresem poziomu nrzenoszenia
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Vi .

P, = In
00D
Vi — koncowy wynik poziomu.

Woltomierze wilaczone w  poszczegdlnych
stacjach wzmacniakowych daja nam wyniki
piziomu napiecia w danym punkcie. Na pod-
‘tawie wynikéw otrzymanych przy pomiarze

mozemy zrcbié wykres wg rys. 3, bedzie 1o
WYVKres poziomu przenoszenia.
1, I a | 3
-, |
- i ! 4
: ’ | g
Stacja A | Stacja B

Rys. 4
Obwad kablowy

Pozicm ten w danym punkcie moze byé do-
datni, ujemny lub zercwy, zalezne to jest od
mocy w danym punkcie wzgledem mocy ge-
neratora normalnego, P, ktéra on dostarcza
dopasowanemu don odbiornikowi i tak gdy
P; > P, woéwczas poziom przenoszenia w da-
nym punkcie x bedzie dodatni, gdv P, << P,
poziom przencszenia bedzie ujemny, a gdy
P. = P,, wowezas poziom przenoszenia be-
dzie zerowy.

Opér wejsciowy i opor falowy

Opor wejsciowy obwodu. bedzie to opbér mie-
rzony miedzy zaciskami 1 i 2 na stacji A
(Rys. 4).

Pomiaru cporu wejsciowego mozemy doko-
na¢ pradem stalym lub zmiennym. Praktycz-
nie stosowany jest pomiar pradem zmiennym,
metoda mostkowg z generatorem.

Aby poznaé zasade pomiaru i w ogole po-
jecie oporu wejéciowego musimy sie zapoznaé
z pojeciem oporu falowego.

Opor falowy

Oporem falowym nazywamy opor wejscio-
wy obwodu teoretycznie nieskonczenie diugie-
go, mierzony pradem zmiennym. Opoér fa-
lowy obwodu bardzo diugiego zmieni sie nie-
wiele, gdy jego zaciski na koncu linii beda roz-
warte. Opoér wejsciowy linii dla jakiej$ okre-
Slonej czestotliwosci f jest oporem zespolonym.
Z =R + jX.

Wyobrazmy sobie obwo6d (nieskonczenie diu-
gi), ktéry zostat zwarty na koficu pewnym opo-
rem Z; je§li teraz zmierzymy opér wejsciowy
tego obwodu i okaze sie, Ze ten opdér wejscio-
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wy bedzie przedstawial te sama wartos¢ co
opoér Z wiaczony na koncu obwodu, wéwczas
moéwimy, ze opor w ten sposéb dobrany be-
dzie réwny oporowi falowemu obwodu.

Inaczej mozemy powiedzie¢, ze dany obwéd
kablowy zcstal zamkniety swoim oporem falo-
wym.

Opoér wejsciowy takiego obwodu roéowna sie
oporowi falowemu. Tiumienie takiego obwo-
du jest duze np. powyzej 2 neperow.

Pomiar cporu wejsciowego obwodow kablo-
wych dokonywa sie metoda mostkowa. Mo-
stek taki oparty jest na zasadzie mostku
Wheatstone'a (Rys. 5). Skiada sie on z czterech
ramion. W skiad dwoch ramion wchodza opory
stosunkowe R;, R, po 1000 ohm, trzecie ramie
sklada sie z oporu zmiennego oraz 2 cewek,
ktore mozemy wlaczaé lub wylaczaé z ramie-
nia; jednej stalej o indukeyjnosei 100 mH oraz
drugiej zmiennej, mogacej zmienia¢ sie od
60 — 400 mH; czwarte ramie posiada 2 zaciski,
xx, do ktorych wiaczamy cbwoéd kablowy, kto-
rego opdr wejsciowy mamy mierzy¢ oraz cew-
gi jak w ramieniu trzecim, ktére mozemy wla-
czaé¢ lub wylaczac.

[j Stuchawka

Generator

Rys. 5.
Schemat przyrzadu do pomiaru oporu wejsciowego .
w ukiadzie mostkowym firmy Standard

W jedna z przekatnych mostka, to jest mie-
dzy R, i R, oraz cewki, jest wlaczony genera-
tor, ktorego czestotliwo$é mozemy zmieniaé
skokami co 50 okresow.

W druga przekatna mostka wlaczamy stu-
chawke lub miliamperomierz niskoomowy (gal-
wanoskop) odpowiednio dopasowany i1 wyce-
chowany. (Opisany mostek jest firmy Stan-
dard). Cheac skompensowaé opory omowe cew-
ki zmiennej L;, o oporze r; oraz cewki stalej
L, o oporze omowym r, przy przelaczaniu ich
z jednego ramienia mostku do drugiego, musi-
my wiaczaé opory r; wzglednie r, zaleznie od



rodzaju cewki. I tak: je$li w ramieniu trzecim
mamy wigczone cewki L; i L., to w ramieniu
czwartym cpory ry i ry: lub jeili w ramieniu
czwartym mamy cewke L, stala a w ramieniu
trzecim cewke L, ruchocma. to do ramienia
czwartego wlaczamy cpdér r, a do trzeciego
cpor 1, jak na rys. 3. Teki ukiad jak na TVS. 3
stosuje sie, gdy obwdd mierzony posiada mata
indukeyjnosé.

Gdy przewod badany posiada znaczna po-
jemnosé, woéwezas indukeyjnosei L, i L, doda-
jemy (L; + L,) i wlaczamy w ramie czwarte,
a opory 1y i r» wlaczamy dla wyréwnania opor-
nosci omowej cewek w ramie trzecie. i

Przyklad: mierzymy cpér wejsciowy przy
f = 1000 ¢’s w stanie réwnowagi mostka, kté-
ra otrzymujemy przy zupelnym zaniku tonu
w stuchawce i tak opér Rn wykazuje 650 chm
L, = 140 mH. L, = 100 mH (uktad mostka
jak na rys. 3). Z powvzszvch wynikoéw widzi-
my, ze skladowa rzeczywista oporu wejsciowe-
go R ;= 650 ohm.

Indukeyjnosé L. = 140 mH — 100 mH =
= 40 mH = 0.0¢4 H a zatem skladowa uro-
jona

Xp=2=2fLx =2.3,14.1000. 0,04 = +2520
Pomiaru cporu wejsciowego obwodu doko-

nujemy zawsze po zamKknieciu go na koncu
operem réwnym jego oporowi falowemu; po-

D. Saczko_\x

5001
s00
200 1
:oo-|-
100 4

0 ; +

iool. 50 00 800 000 2000 3800
2001

Sktadowa vrojona
Joe +
00 'J‘

Rys. 6

Wryrkres oporu

Skladowa rzecrywmista

000

miaru dokonujemy co 50 okresow. Wyniki tveh
pomiaréw przedstawiamy w postaci wykresu
(Ryvs. 6); dla kazdej czestoliwesci otrzymuje-
my dwie skladowe oporu wejéciowego — skia-
dowa rzeczywista i skladowa urojona.

Na osi poziomei mamy czestoliwodei pradu
z generatora zasilajacego mostek, na osi piono-
wej w gére — skladowe rzeczywiste oporu
wejsciowege a wdét — skladowe urojone.

Skladowa rzeczywista znajduje sie zawsze
ponad osia pozioma.

Skladowa urojoma moze sie znajdowaé pod
osia pozioma. je’li przewaza ©cpdr pojemnoscio-
wy. albo nad osia, jeili przewaza opor induk-
cyjny.

(d. c. n)

Skale odbiornikéw

Wedlug wygladu zewnetrznego i sposobu
dzialania najczeiciej stosowane w odbiornikach
skale mozna podzieli¢ na nastepujace typy:

a) okragla skala z obrotowa strzalka;

b) prostokatna skala z obrotowa strzatka:

¢) prostokatna skala ze strzalka przesuwa-
jaca sie w kierunku pionowym;

d) prostokatna skala ze strzatka przesuwa-
jaca sie w kierunku poziomym;

€) beben obrotowy z poziomym nierucho-
mym wskaznikiem;

f) beben obrotowy ze strzatka poruszajgca
sie w poprzek osi obrotu.

Rozpatrzmy wiasciwosei kazdego typu.

Skala pierwszego typu (Rys. la) jest najbar-
dziej prosta w konstrukcji. Strzatke umieszcza
sle wprost na osi kondensatora obrotowego,
przez co odpada konieczno$é stosowania mecha-
nizméw przekazujacych oraz nie ma ruchu
martwego. Mechanizm poruszania strzatki wraz
z przekladnig zwalniajaca jest b. prosty i nie
przedstawia trudnosci technicznych. Jako ujem-
na strone tych skal nalezy podaé: trudnosé har-

monijnego polaczenia okraglej skali z prosto-
katnym ksztaltem skrzynki oraz niewygode
rozmieszczenia napisow na skali.

Skala prostokatna (Rys. 1b) z obrotows strzat-
ka bardziej harmonizuje z innymi elementami
nastrojenia odbiornika oraz z zewnetrznymi
formami. Kazdy poszczeg6lny zakres fal ma
swodj tuk z podziatkami dlugosei fal, wzdluz
za$ tych lukéw rozmieszcza sie doéé wygodnie
niezbedne napisy.

Skala prostokatna ze strzalka przesuwajaca
sie¢ w kierunku pionowym (Rys. l¢) jest kon-
strukeyjnie bardziej zlozona. W takiej skali
trzeba zwiaza¢ strzalke z osia kondensatora
zmiennego oddzielna gietka przekladnia przy
pomocy ktorej obrotowy ruch osi kondensa-
tora wykorzystuje sie dla liniowego porusza-
nia strzatki. Do tego celu przewiduje sie
w konstrukeji skali odpowiednie elementy dla
pOstepowego poruszania strzalki przy pomo-
cy miekkiej linki. Konstrukcja taka musi byé
bardzo celowo i precyzyjnie wykonana, w prze-
ciwnym razie strzaltka poruszaé sie bedzie nie-
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Poszczegolne zakresy fal wyznaczajg piono-
we pasy, w ktérych rozmieszcza sie podziatki
niektére z cyframi oraz nazwy stacji.

Skala pozioma ze strzalka poruszajgca sie po-
ziomo (Rys. 1d) jest konstrukeyjnie podobna do
poprzedniej. Podziatki poszezegélnych zakreséw
sa tu rozmieszczone poziomo. W wiekszosei od-
biornikéw skale takie zajmuja prawie cala sze-
roko$¢ skrzynki. Dluga skala ze znacznym ru-
chem strzalki daje duzo miejsca na podzialki
i napisy.

Skala w formie obrotowego bebna z nieru-
chomy pozioma strzatkg (Rys. le) ma zastoso-
wanie, gdy o$ kondensatora obrotowego jest
réwnolegla do przedniej $ciany skrzynki. Dla
takiej skali w przedniej $ciance skrzynki, na-
przeciw bebna robi sie niewielkie okienko,
w ktéorym widaé nieruchoma strzatke (wskaz-
nik) i nieznaczna czedé 15 do 13 skali. Skale
takie daja zewnetrznie wrazenie bardzo ubo-
gie.

Obrotowy beben, ze strzalka poruszajaca sie
wzdluz osi jego obrotu (Rys. 1f) jest zwiazany
mechanicznie z przelacznikiem falowym. Przy
zmianie zakresu fal w prostokatnym, podiuz-
nym oknie pokazuje sie wlasciwa skala. Me-
chanizm poruszania strzalki jest analogiczny do
skali z rys. 1d. Zaleta tego typu jest to, ze
uwaga operatora koncentruje sie na wlasci-
wym zakresie fal. Konstrukeyjnie jest jed-
nak taka skala trudna do wykonania, réwniez
jej odwietlenie jest nielatwe, poza tym wyglad
apararu nie jest estetyczny.
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1.

Pierwszorzedne znaczenie ma forma graficz-
na skali. Skladaja sie na nia:

a) tlo skali;

b) Iinie Iub iuki z podziatkami;

¢) oznaczenia cyvfrowe i literowe;

d) ozdoby graficzne i obramowania skali;
e) wskaznik.

Przy rysunku skali bardzo wazne jest znale-
zienie !adnego doboru barw. Ozdabianie skali
jaskrawymi kolcrami, bez zastanawiania sig
nad harmonijnym i estetycznym ich doborem,
powoduje, ze wrazenie wzrokowe takich skal
jest wrecz przeciwne do zamierzonego.

Roéwniez stosowanie skal jednobarwnych,
najczesciej czarno-bialych, mija sie z celem,
szczegolnie wtedy gdy skrzynka odbiornika. tka-
nina przykrywajaca gloénik oraz galki sa w od-
cieniach jasnych.

Przy wykoneczeniu wielobarwnym nalezy naj-
pierw dobraé tlo skali, ktére nalezy skompono-
waé w harmonii ze skrzynka aparatu, potem
dobiera sie barwy linii, podziatek i napiséw.
Czesto biale tlo skali tylko w wyjatkowych
wypadkach harmonizuje ze skrzynka, lepiej
znacznie przedstawia sie jako tlto barwa czarna.
Dobre wrazenie sprawia takze skala z kolorami
tla brazowym, ciemno bordo, ciemno - fioleto-
wym, jasno brazowym i kremowym zaleznie
od wykoniczenia skrzynki, bakelitowej lub drew-
nianej.

Napisy i podziatki poszczegblnych zakreséw
fal na skalach wykonuje sie kolorami jaskra-
wymi a przynajmniej odcinajacymi sie wyraz-
nie od tla, przy czym dla kazdego zakresu fal



zastosowuje sle, utrzymane w tym samym f{o-
nie, kolorowe wskazniki zakresow.

Podzialki na poszezegélnych zakresach fal
robi sie w postaci cieniutkich linijek po jednej
stronie linii (Rys. 2a) lub w postaci kresek.réz-
nej grubosci, pomiedzy dwiema réwnoleglymi

liniami. (Rys. 2b). Czesto réwniez podzialki wy-

konuje sie w formie przervwanej szerokiej li-
nii lub tuku, badz tez umieszcza sie znaki
z okragtych wzglednie kwadratowych kropek
(Rvs. 2¢ id).

Wzor (a) uzywa sie dla skal przyrzadéw
mierniczych lub odbiornikéw komunikacyjnych,
ma on bowiem charakter $cisle techniczny i pre-
cyzyjny.

Pismo skali mozna wybra¢ spodrod wielu kro-
jow czcionek litograficznych lub artystyeznych,
tak, aby styl i kréj pisma odpowiadal wvglado-
wi i charakterowi aparatu. Rozmie zczenie
i iloé¢ napiséw powinny by¢ takie zeby skala
nie wyvdawala sie pusta, a zarazem latwo czy-
telna. Tym niemniej trzeba unikaé ciasnoty
w napisach i podziatkach, odstepy powinay bvé
rzedu wysokoéci napiséw. Na kazdej skali (za-
kresie fal) nie nalezy umieszczaé wiecej niz
6 — 7 oznaczen cyfrowych.

Gdy na skali mamy oznaczenia zaréwno diu-
gosei fali, jak i czestotliwoéei, odpowiednie cy-
fry stawia sie po obu stronach linii lub tukv.
Przy napisach miast nie nalezy pisa¢ dlugich
stéw mniejszym pismem, skala taka sprawia
ujemne wrazenie. Lepiej pisaé¢ dlugie nazwy
w skrécie ale zato jednakowym pismem.

Skale do odbiornikéw robi sie papierowe
i szklane, rzadziej blaszane. Pierwsze po prostu
rysuje sie na papierze a nastepnie litografuje.
Sposéb wykonania skal szklanych jest bardziej
zlozony.

Rysowanie skali na papierze (w wielkoéci na-
turalnej) wymaga duzegc artyzmu, trudno bo-
wiem otrzymaé wyraziste linie i prawidlowa
konfiguracje drobnych liter i cyfr. Wykonanie
na papierze kolorowej skali z drobnymi litera-
mi i cyframi i cienkimi liniami nie daje nigdy
rezultatéw pozadanych. zawsze wiec robi sie ja
w znacznie powiekszonym formacie a nastepnie
zmniejsza fotograficznie. Narysowanie takie]j
skali w duzym formacie jest o wiele latwiejsze
i prostsze, a po zmniejszeniu pewne pozostate
nieréwnosci i nieprawidlowosci stajg sie pra-
wie niewidoczne. Do napiséw uzywa sie czesto
drukowanych liter odpowiedniego formatu.

Kopie fotograficzne mozna otrzymaé od razu
z pozadanym tlem (brazowym, purpurowym
itp.). Na odbitce mozna réwniez zabarwié lite-
ry, podzialki, cyfry i ozdoby przy pomocy farb
anilinowych lub akwarelowych.

W obecnych odbiornikach uzywa sie najeze-
§ciej skal szklanych. Na szkle mozna robié
barwne, réznokolorowe skale, ktérych efekt
podnosi jeszeze oswietlenie. Maja one gladka

:

Rys. 2.
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powierzchnie, nie brudza i nie uszkodzajg 1la-
two. Wskazania zakresow fal tez daja sie
latwo rozwiazaé.

Na pierwszy rzut oka przygotowanie skal
szklanych sposobem domowym wydaje sie nie-
mozliwe. W rzeczywistosci kazdy radioamator
w domowych warunkach moze taka skale przy-
gotowaé. Rozpatrzmy wiec jeden ze sposobow
przygotowania skal szklanych.

Przede wszystkim trzeba posiadaé¢ oryginat
skali, ktéra ma stuzy¢ za wzoér. Mozna takze wy-
konaé oryginat samodzielnie, na papierze rysun-
kowym — najlepiej w wiekszym rozmiarze.
Nastepnie orvginal fotografuje sie otrzymujac
negatyw. Jesli potrzebna jest skala z ciemnym
tlem, a oryginatl ma tlo biale, robi sie odbitke
stykowa z odwrotnej strony negatywu. Tak
otrzymane zdjecie (na plycie szklanej) bedzie
stuzylo jako wlasciwy negatyw dla naszej skali.

Szkio na ktérym bedziemy robili skale bedzie
mialo grubosé 2 do 5 mm (np. zwykle szklo
okienne lecz bez babli i innych defektow).
Przekrawamy je diamentem do potrzebnego
wymiaru, o 8 do 10 mm wiekszego od okienka
apartu. Szklo przemywa sie ciepla prawie go-
raca woda i wyciera do sucha.

Dla wykonania obrazu na szklo naklada sie
réwng warstwe swiatloczulej emulsji. Emulsje
te przygotowuje sie z kleju stolarskiego i dwu-
chlorku amonowego. rozpuszczalnych w wodzie.
Na 100 gr. wody bierze sie 25 gr. kleju stolar-
skiego i 5 gr. dwuchromianu amonowego, klej
powinien rozpusci¢ sie w wodzie i zakipieé. Po
ostudzeniu dodaje sie dwuchromian amonowy
i roztwér dokladnie miesza.

Przygotowana w ten sposéb emulsje filtruje
sie przez 2 — 3 warstwy merli a nastepnie po-
krywa sie nia przygotowana szybke. Na kazde
100 em. kw. powierzchni szkla mnalewa sie
mniej wiecej 5 do 8 gr. emulsji. Lekko porusza-
jac szybka trzeba rozprowadzié emulsje na ca-
lej powierzchni réwna warstwa i pozwolié¢ wy-
schnaé w normalnych pokojowych warunkach
bez podgrzewania. Szybke nalezy umiescié
w ciemnym miejscu, zabezpieczonym od kurzu.
Emulsja ma zreszta niewielka czulo$é na $wia-
tlo i dlatego nie wymaga specjalnych $rodkéw
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ostroznoéci — krotkoirwate przebywanie w sla-
bo oswietlonym pokoju nie powoduje jej wy-
swietlenia.

Na przesuszona warstwe emulsji naklada sie
negatyw i wynosi na jaskrawe $wiatlo dzienne
lub elektryczne. Naswietlanie przy jaskrawym
$wietle slonecznym trwa okolo 2 — 3 minut,

a przy elekiryeznym — troche diuzej, zaleznie’

od odlegloéci i mocy lampy. Np. przy odleglo-
$ci 50 em. od lampy 100-watowej czas naswie-
tlania bedzie 5 — 6 minut. Pod wplyvwem $wia-
tta wlasno$ci chemiczne emulsji na miejscach
naswietlonych zmienia sie i stanie sie ona od-
porna na wode. Szybe wklada sie nastepnie do
wody, pod dzialaniem ktérej miejsca ostonione
od dzialania $wiatla czarnymi miejscami nega-
tywu rozpuszczaja sie. Proces ten jest analo-
giczny do wywolywania normalnej kliszy fo-
tograficzne;.

Wywolana skale wklada sie do roztworu far-
by anilinowej (najczeéciej czarnej, ale mozna
skale zabarwi¢ jakimkolwiek innvm kolorem),
gdzie pozostaje kilka minut, dopdki sie mocno
nie zabarwi. Podziatki, cvfry litery i nadruki
skali beda przezroczyste. Czasem i na tych miej-
scach osadza sie nalot farby ale trzyma sie on
tam stabo i latwo zmvwea woda, zardowno zaraz
po ufarbowaniu, jak i po uprzednim przesusze-
niu. Tlo skali przy przemywaniu nie traci swe-
go koloru.

Wywolanie i farbowznie skali mozna zreszta
wykonaé jednoczeénie, zanurzajac naswietlona
skale od razu w roztworze farby anilinowej.
Niektore miejsca tia. ktoérych nie pokryla farba
nalezy podmalowaé¢ dokiadnie pedzelkiem ta sa-
ma farba tylko nieco geécieisza.

Tym sposobem otrzymuje sie skale z przezro-
czystym rysunkiem na ciemnym tile. lub na
odwrét — z ciemnym rysunkiem na przezro-
czystym tle. Patrzac na skale ze strony emulsji
bedziemy widzieli zwierciadtowe odbicie dru-
giej strony.

Przezroczyste miejsca szkla mozna na zycze-
nie zabarwi¢ na rézne kolory. Przy skali z ciem-
nym tlem koloruje sie napisy. do czego nadaja
sie farby olejne lub nitrocelulozowe, badz tez
tusz kolorowy. Farby rozprowadza sie miekkim
pedzelkiem.

Strzatka poruszajaca sie ze skala powinna
byé¢ jak najwiecej widoczna. W tym celu nale-
zy pozostawi¢ obok podzialki pas, wzglednie
tuk szerokosci 5 do 8 mm. Azeby =z zewnatrz
nie bylo wida¢ czesci odbiornika, stawia sie
ekran pomalowany na kolor harmonizujacy
z kolorytem skali.

Lampki oSwietlajace skale szklane tego typu

umieszcza sie tak, aby promienie $wiatla byty
skierowane w grubos$é szkla i o§wietlaly przy
tym strzalke umieszczong za skala (Rys. 3).
Istnieje duzo réznych typéw skal, wykonanie
jednak ktérych jest trudne i wymaga fabrycz-
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nego wyposazenia. Takie sposoby jak np. wy-
palanie na szkle, grawerowanie, litografia na
papierze i metalu itp. sa niedostepne dla radio-
amateréw. Dlatego nie poruszaliémy tutaj spo-
sobéw wykonywania takich skal.

Przeglad schematéw

Schematy Nr. 54 i 55 przedstawiaja dwa od-
biorniki Philips 203U i 204U, tzw. Philette, na-
lezace do aparatéw miniaturowych. Réznia sie
one od siebie tylko zakresami fal i detalami
obweddéw strejonych anteny z siatka i oscyla-
tora oraz przelacznika falowego.

Uklad obu cdbiormmikéw jest zupeinie prosty
lecz posiadaja one znaczna czulo$é, tak ze wie-
le stacji mezna debrze cdebraé bez zadnej an-
teny zewnetrznej, a2 za kolektor fal stuzy me-
talowa tylna scianka aparatu.

Jako lampa przemiany czystotliwosci shuzy
pierwsza UCH 21, ktérej czesé triodowa pracu-
je jako cscylator a hekscdowa jako mieszacz.
Ten sam ‘typ lampy funkcjonuje jeko wzmac-
niacz posredniej czestotliwoéei (452 Kec.), przy-

‘czym cbwody sa fabryeznie nastawiane na sta-

te, bez moznosci pbSzniejszego dostrojenis,
a czeéc tricdowa jako wzmacniacz pradéw cze-
stotliwosei akustyeznej uzyskanych po detekeji
na dicdach umieszezonych w bance lampy glo-
énikowej UBL 21. Opory 6,8 M, 1,5 M i poten-
cjomierz 0,5 M stuza jako dzielnik napiecia
ujemnego dla automatyki i triedy niskiej cze-
stotliwoéel. Ujemne napiecie uzyskuje sie na
oporze 1202, zablokowanym kondensatorem
elektrolitycznym 100 #F 1 umieszczonym
w ujemnvm biegunie calofei zasilania obwo-
déw ancdowych.

Uklad zasilania cdbiornika jest prosty. Lam-
pa UY 21 o prestowaniu jednckierunkowym
pracuje na kondensator elektrolityczny o tak
duzej pojemnoéei (50 uF), ze mozna bezposred-
nio zasilaé ancde lampy gloénikowej. Reszte
odbiornika zasila sie poprzez filtr zlozony
z oporu 12002 i drugiego kondensatora elek-
trolityeznego 50 uF.
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Krétkofalarstwo

Lasadnicze ukfady amatorskich nadajnikow wielkiej czestotliwosci

Nadajnik amatorski wielkiej czestotliwosci
sklada sie 'z oscylatora pobudzagacego i zwykle
z Jed.nego lub z kilku wzmacniaczy, z ktérych
jeden zasila antene lub linie transmisyjna.

Oscylator zasilany pradem stalym z prostow-
nika sieciowego, lub baterii stuzy do wytwo-
rzenia drgan wielkiej czestoliwosci o stosunko-

- wo niewielkiej mocy.

Wzmacniacz podnosi moc tych drgan do po-
ziomu pozadanego dla zasilania anteny.

Innymi slowy nadajnik jest wurzadzeniem,
ktoére zamienia moc pradu stalego na moc pra-
du szybkozmiennego o odpowiedniej czestotli-
wosci.

Rézne typy zasadniczych amatorskich ukla-
déw nadawczych przedstawione sa na rys. la,
b, ¢, d. (patrz str. 26).

Rys. la przedstawia prosty uklad oscylato-
ra samowzbudnego, zasilajacego wprost ante-
ne. Uklad tego rodzaju jest stosowany jedynie
w nadajnikach male; mocy. Duza jego wada
jest mala stalos¢ czestotliwosci.

Rys. 1b ilustruje schemat, ktéry jest stoso-
wany w nadajnikach $redniej mocy i klasy.

Na rys. 1c mozna zobaczy¢ uklad, ktory sto-
suje powazny procent amatoréw calego Swiata.

Schemat ten ze wzgledu na swoje zalety jest
szczegdlnie zalecany polskim krétkofalowcom.
Ma on te przewage nad poprzednimi ukiada-
mi, ze wyrédznia sie duza staloscia czestotli-
wosal.

Uklad z rys. 1d podobny jest do schematu
ic, r6zni on sie jedynie tym, ze zastosowano
dwa stopnie powielania czestotliwosci (np. dla
pasma28Mc“f—7Mc‘to4f 28 Mc).

Uklady powyzsze mozna stosowaé w roznych
wariantach. Np. oscylator moze pracowaé nie

tylko w Hartley‘u ECO
i innych.

Anody lamp moga by¢ zasilane zaréwno sze-
regowo jak i rownolegle. Dla uproszezenia
schematowego wszystkie uklady narysowano
na itriodach z pominieciem neutralizacji.

W nadajniku nalezy szczegélna uwage po-
tozy¢ na stalosé czestotliwosci, ktdéra ma nie
mniejsze znaczenie niz moc wyjSciowa nadaj-
nika, totez zalecane sa uklady z oscylatorami
kwarcowymi, w ktérych odchylenie od czesto-
tliwosci zasadniczej wynosi kilka cykli na me-
gacykl.

W oscylatorach kwarcowych czestoliwosé
jest wyznaczona prawie calkowicie przez wy-
miary geometryczne plytki krysztalu — wplyw
innych stalych obwodu jest niewielki — zas
czestotliwosé oscylatora samowzbudnego jest
wyznaczona gléwnie przez jego indukeyjnosé
i pojemnos¢, ktére tworza obwoéd rezonanso-
wy.

Gléwna wada oscylatoréw krystalicznych
jest koniecznoéé wymiany krysztalu przy prze-
chodzeniu na inny zakres czestotliwosci, nato-
miast oscylatory samowzbudne moga byé na-
strajane dzieki zmiennej pojemnosci lub in-
dukeyjnosci na dowolna czestotliwose.

Chociaz wiele wzgledéw przemawia za sto-
sowaniem generatoré6w samowzbudnych, to
jednak oscylatory kwarcowe dzieki swej wy-
bitnej stabilnosci czestotliwo$ci sa szczegdlnie
zalecane tym kroétkofalowcom, ktérzy maja
pracowaé dluzszy czas na jednej czestotliwo-
Sci.

Podane narys. 1 a, b, ¢, d, uklady moga pra-
cowaé (zaleznie od potrzeb) zaréwno na fonii
jak i na telegrafii.
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abt okolo, mniej wiecej
ac prad zmienny
adr,ads adres

aer antena

af niska czestotliwosc
som  fpotudnie

agn znowu, powtérnie
all wszystko

also takze, tez

am przedpotudnie
ammtr amperomierz

ani, any kazdy, wszelki, ktérykolwiek

SP 002—X
and i
ans odpowiedz
ant antena
aprx zblizony, w przyblizeniu
ar + (koniec telegramu)
as czekaé, zaczekaj
at o godzinie, w czasie
aud styszalnosé
ba bufer (stopien izolujacy)
band pas (w radio), pasmo
ke rozglosnia radiowa (broadcast)
bel stuchacz rozglosni radiowych
bd,bad Zle, zly
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Rys. 1c

Oscylator samonzbudny

Rys 1d
Drugi

|
Oscylator .samouzbl Podwajacz czestollin. | Podwajacz czestotiin:

\Il —

——— ——— ———

Wzmacniacz mocy

dwajacz czestotlivosci | Wzmacniacz mocy

or
L«
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becus
becuz
best
bfre
bi, by
bk
blo
bottle
bn
box
biz
btr
htwn
bug
but, bt
bw

e
call

cc
cheerio
ck

ckt

cld

clg

clr

cn

cnt

cmg

co

cod
conds
condx
congrats
cont
contest
country
cp

cq

crd
cuagd
cul

cud
cudnt
cum

cw

da

de

de

dint
dnt
direct
dr, dear
dx

eco
ere
es
ez

} poniewaz

najlepsze(y)

przed, zanim, przed tym
przez, do, wedlug, za pomoca
duplex na grafii

przepiecie, zwarcie

lampa nadawcza

byl, bylem

skrytka pocztowa (skrzynka)
zajecie, interes, sprawa
lepie)

miedzy, pomiedzy
pdtautomatyczny klucz telegr.
lecz, jednak, ale

fala negatywna

rozumieé, widzie¢, tak

wolanie, znak wywolawczy,

. zawolanie

ton kwarcu, sterowany kwarcem

serwus, zegnam
przeszkoda, zairzymanie
schemat

wolany

wolajacy

jasny, pogodny, wyjasni¢
moge, IMOZesz

nie moge

przybywaj, przychodz
oscylator kwarcowy
kod, haslo

warunki

warunki DX‘owe
gratulacje, powinszowania
kontynent

zawody krotkofalowcow
kraj, panstwo
przeciwwaga

wywolanie do wszystkich
karta, pocztéwka

do ustyszenia wkrotce
do uslyszenia (pdzniej)
mogtem, mogt

nie moglem, nie mogl
nadawajcie

grafia, fale nietlumione

dzien

prad staly

od, z, dla

nie, ja nie (czas przeszly)
nie, ja nie (czas terazniejszy)
wprost, bezposrednio

drogi

wielka odleglosé

oscylator o sprzezeniu elektronowym
tutaj, tu, u mnie

i
latwy, lekki, swobodny

fan
Ib

fd
fer, fr
freq
fix
fixed
fm
fone
frd
frm

ga
gh
ge

gg

gld, glad
gm

gmt

gn

gnd

If

1ft

lil

lis

long

log,
logboak,

nastuchowiec

bardzo dobrze, doskonale
podwajacz czestotliwosei
za, dla

czestotliwoéé

}staly, na stale

z, dla
fonia
przyjaciel
od, z

H

nadawaj, zaczynaj, idz dalej
do widzenia, badz zdréw
dobry wieczor

ide (nadaje)

ciesze sie, rad jestem, kontent
dzien dobry

czas wg Greenwich

dobra noc

ziemia, uziemienie

dostac

idz sie uczyé

dobrze

nie sltysze ciebie

nadawea
wysoka czestotliwo§é
Smiech, $mieje sie
go, jego, mu, jemu
iewam sie, mam nadzieje
tutaj, ‘tu
styszalem
mam, posiadam, mieé, posiadaé
nie mam, nie posiadam
jak, jak mnie sltyszycie
jak jest
jak wam sie podoba

ja

ja rozumiem, ja widze

fala nietlumiona przerywana
czy

w

moc wejSciowa, doprowadzona
jest

nadawaj, nadawajcie
poczatek nadawania
kiloeykl

kilowat

klucz

niska czestotliwosé
kiepski, zty

lewy, na lewo

maty, malo
licencjonowany nadawca
diugi, diugosé

}dziennik stacyjny
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ist, Istn
Itr

ma

mc

mch
medium
met, mez
mf

mi

mk, mike
mn, min
mni

mo

mod
most
msg

mt

mir

my

n
nd

ng
near
new
nice
nil
nite
nm

no, not
npa

nr

nw

obh
ok
ol
old
om
on
onli
op
or
ose
ot
otir
ow

pa
part
plate
PP

pse, pls
psed
pwr

pPx

rac
red
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stuchaé, nasluchiwaé
list

miliamper

megacykl

pas MC, w pasie MC
Srednio, Sredni

czas Srodkowo-europejski
mikrofarad

moéj, mnie

mikrofon

minuta

duzo, wiele, bardzo
oscylator samowzbudny
modulacja

wieksza czesc
wiadomosé, telegram
prézny, pusty

metr

mé;]

nie

nic mie zrobie, nie do zrobienia
zly, niedobry, nieodpowiedni
w poblizu, blisko, nie daleko
Nowy :

mile, przyjemne

nic

noc

nieduzo

nie

neutralizowany PA

numer

teraz, obecnie

milody przyjacielu

w porzadku, dobrze, zgoda
stara przyjacidtko (panna)
stary

stary przyjacielu

na, w dniu (data)

tylko, jedynie

operator

lub, albo

oscylator

stary wyga (nadawca)
inny

stara przyjaciétko

wzmacniacz mocy
cze$é, cze$ciowo
anoda

push-pull

prosze

ciesze sie, ucieszony
moc

wiadomosci prasowe

odebralem, telegram odebralem
prad zmienny zle wyprostowany

odebralem, odbieram

revr

rf

rig

rite

rept, rprt
rst

rpt
rx

© sa

short
sig
sigs
sk
sked
slite
sh, soon
spk
sri
srl
stdi
sum
sure

temp
test
tfe
tg
thru
tk
tks
tmw
tnk
tnx
to

to day

unlis
unstdi
ur
usw

vh

via
vi
vy
w
wa
wh
wd
wen

odbiornik

wysoka czestotliwo$é

ekwipunek radiostacji

pisa¢

raport

raport (r = czytelnosg,
§ = sila, t = ton)

powtorzyé, powtdrzenie

odbiornik

moéwie, méwié, powiedzieé
krotki, krotkie

podpis

sygnaty (znaki Morse‘a)

koniec nadawania

QSO umoéwione, rozkilad, plan
lekki, staby

wkrétce

moéwié

zaluje, przykro mi

numer telefonu

staly, réwny

nieco, troche

na pewno, pewny

temperatura

proba

ruch, przekazanie telegramu
grafia

przez

braé, wziaé

dziekuje

jutro

mysSleé, mysle
dziekuje

do, dla

dzisiaj

tam

przeszkoda

ten, tamten, zeby, aby
nadajnik

wy, ty, pan, pani

ty bedziesz, musisz

ultra FB

ty byles, musiale$
nielicencjonowany nadawca
niestaly

wasz, twoj

fale ultra-krétkie

bardzo Zle
przez, via
lampa radiowa
bardzo

stowo, wyraz
slowo po...
stowo przed...
mus

kiedy



wi stowo nastepne

wid, with z, razem z, wraz z

wk praca (nadawanie)

wkd pracowalem

wkg pracujac

wl chce, mam nadzieje, myéle
wn kiedy, gdy

wrk pracuje z

wt co, jaki

wits waty

wx pogoda

X ton kwarcu

Xcus przepraszam, wybacz mi
xmas Boze Narodzenie

xmtr nadajnik

xtal krysztal

vday wezoraj

vear rok, lat

vi zona, malzonka

vl mloda dama
your wasz, twoj
yr wasz, twoj
zpe podawajcie tekst otwarty
30 zakonczenie
73 najlepsze Zzyczenia, pozdrowienia
88 znikaj, precz, spal sie
99 ucalowania

Raport rst
r = rzytelnoéé w skali od 1 do 5
s = sila o w o Lw 3
t = ton i B g g0

(podaje sie razem np.: ur rst 579)

Mikro-rowek — nowe plyty gramotonowe

Po ukazaniu sie nowych form nagrywania
i odtwarzania dzwieku a zwlaszeza taémy ma-
gnetofonowej, wielu dotychczasowych entuzja-
stéw phv'ty gramofonowej, zaczelo uwazaé, ze
system ten jest juz przestarzaly. Poréwnywano
przede wszystkim dlugoéé czasu nagrania, a je-
szcze poza tym nizszy poziom szuméw tasmy,
jej wieksza dvnamike i zakres czestoliwosci.
Poniewaz jednak na plytach istnieja nagrania
najcelniejszych utworéw muzycznych, wyko-
nanych przez najstynniejszych artystow, zyja-
cvch i umartych, oraz olbrzymia masa utwo-
réw lekkich i taneeznych (w sumie ponad mi-
lion tytuléw! — stu lat by nie starczylo tylko
do ich przestuchania), poza tym stoi za plyta
ogromny przemysl, a roéwniez i publicznosé¢
zainwestowala w gramofony wielkie sumy —
jednym slowem plyta nie mogla poddaé sie,
ustapié z placu za pierwszym ukazaniem sie
konkurenta.

W stosunku do taémy rozporzadza plyta zre-
szta jedna mniestychanie istotna przewaga,
a mianowicie moznoécig powielania w dowolnej
liczbie odbitek. Sposob6w powielania tasmy
magnetofonowej natomiast jeszeze nie wvnale-
ziono.

Dla przediuzenia czasu grania plyty wypro-
dukowano wiele rodzajow ,zmieniaczy", ktore
graja jedna plyte po drugiej, osiem do dwuna-
stu sztuk. Przy muzyce tanecznej jest to zu-
pelie dogodne, poniewaz ma sie okolo pé! go-
dziny muzyki, z krétkimi tylko przerwami.
Po skonczeniu ostatniej plyty. przewraca sie
recznie caly ladunek i znowu jest pét godziny
audycji. Dla muzyki powazniejszej, a nawet

lekkiej i operetkowej, zmieniacze nie nadaja
sie poniewaz graja jedna tylko strone piyt.
nie uwzgledniajac kolejnoéci nagran po obu
dironach. Niewielka tvlko liczba utwordéw zo-
stala nagrana w kolejnosci uwzgledniajacej
uzycie zmieniaczy i problem czasu trwania po-
zostal bez praktveznego rozwiagzania, na wiek-
sza przynajmniej skale.

Aby zwiekszyé czas grania plyty trzy roz-

wiazania mnarzucaja sie same: powiekszenie
$rednicy, zwolnienie obrotéw i zwiekszenie

liczby rowkéw. Powiekszenie $rednicy ma swo-
ja granice, plvty o érednicy 40 em. nadaja sie
tvlko dla zawodowcow np. w radiofonii, po-
czatkowo stosowano je do filmu dzwiekowego.
Zmniejszenie obrotéw jest uzywane — obok
72 obrotéw na minu'te stosuje sie obecnie réw-
niez 3314 obroty. Pogorszyla sie przez to cha-
rakterystvka czestotliwo$ei, a mianowicie go-
rzej wychodza tu tony wysokie. Trudnosé te
przezwyciezono jednak catkowicie przez wy-
konanie plvt z lepszvch materialéw oraz przez
wyréwnanie, polegajace na sztucznym wzmoc-
nieniu wyzszych czestotliwosci podczas na-
orania (pre — emfaza) oraz ostabieniu pod-
czas odgrywania (de — emfaza). Obecnie wie-
le. jeéli nie wiekszoéé, motorkéw gramofono-
wych robi sie na te dwie szvbkoéci. ,.Zawodo-
wa“ plyta 40 cm. na 3314 obroty gra okolo 15
minut z jednej stronyv, normalna 30 em. okolo
8 — 10 minut.

Duzo jednak musialo uplynaé czasu zanim
pomvslano o zwiekszeniu liczby rowkéw. Spra-
we te musial poprzedzié¢ dilugotrwaly postep
w konstrukeji i produkeji motorkéw gramofo-
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Odtwarzacz do piyt z mikro-rowkiem. Jedna plyta daje
2 razy po 22)4 minuty audyeji

nowych. Tam gdzie ,odbiér“ z plyt ma by¢
z natury rzeczy slaby, nie mozna tolerowaé
zadnych wstrzaséw, wahan w ruchu plyty,
a zwlaszeza nieréwnomiernych obrotéw. No-
woczesny motorek gramofonowy jest wolno-
obrotowy i porusza talerz za posrednictwem
pasa transmisyjnego a nie zadnej przekladni

zebatej.
Niemniej diuga droge przeszedl adapter
gramofonowy. Normalna membrana gramo-

fonu dzwiekowego jest bardzo ciezka, jej na-
cisk na plyte wymosi okolo 250 graméw, mu-
si ona bowiem bezposérednio wytworzyé ener-
gie akustyczna. Poniewaz amplitude swego ru-
chu czerpie membrana z poprzecznych ru-
chéw igly po plycie, szerokoéé¢ rowka musi byé
z natury rzeczy duza. Przypominamy mnrzy oka-
zji, ze dla réwnomiernego odtwarzania z ply-
ty musza niskie czestotliwosci byé nagrane
mocniej niz wysokie (analogicznie ruch mem-
brany gloénika jest tym wiekszy im nizsza cze-
stotliwoéé, co kazdy moze letwo sprawdzié).
Jesli wiec plyta ma silnie odtwarzaé, rowek
musi mieé¢ dostateczny odstep jeden od dru-
giego, aby pomiescié duze amplitudy.

Od nowoczesnych adapteréw elektrveznych
nie wymaga sie tak duzej energii jak od mem-
bran akustyeznych. Niewielkie nawet naviecie
wystarczy przeciez do wysterowania wzmac-
niacza, 0,1 do 0,5 wolta jest zupelhie zadowa-
lajace i wysteruje nawet duzy wzmacniacz
z jednym stopniem wstepnym. Totez nacick
igly na pivte stopniowo redukowano, poczat-
kowo do 75, potem do 50 graméw. Obecnie spo-
tyka sie wiele adapteréw o nacisku 25— 30,
a nawet 15 gramoéw. Zuzycie plyt w takich
warunkach jest oczywiscie znikome, iloéé ode-
gran zwiekszyta sie ogromnie. Do mikro-rowka
nawet ten lekki naprawde jak piérko nacisk
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zostal jeszcze obnizony do 10 a nawet 6 gra-
moéw.

Igta adapterowa tez ma za soba diuga dro-
ge rozwoju. Precyzja obrébki ostrza i jego
trwalo$é osiagnely zdumiewajace wyniki. Sto-
suje sie albo specjalne stopy wielkiej twardo-
Sci albo tez syntetyczne kamienie jak rubin,
lub szafir, a nawet diament. Obrébka ‘takich
materialéw do $rednicy ostrza dwoéch setnych
milimetra, czyli mniejszej od ludzkiego wlosa,
wymaga wysokiej, wyspecjalizowanej techni-
ki, Stosowanje zwyklej igly nie jest mozliwe
przy dluzszym czasie grania i drobnym rowku,
poniewaz tepi sie ona zbyt szybko.

Bardzo waznym elementem jest material
plyty. Dawne plyty woskowo - szellakowe mia-
ly zbyt grube ,,ziarno“. Jest to zrédlem szumu
piyty i takZe stawia dolng granice amplitudy
Sladu oraz szerokosci rowka i érednicy igly.
Obecnie jednak ukazaly sie nowe tworzywa
i choé plyty szellakowe sa nadal produkowane
jako tansze, to lepsze droisze nagrania robi
sie na nowych plastykach. Gléwnie stosuje sie
tzw. vinylite. Material ten jest nadzwyczaj so-
lidny i drobnoziarnisty, szum gz takiej plyty
jest wiele razy nizszy od dawnmej.

Sumujac powiemy, ze dla przedluzenia cza-
su grania plyty przez zwiekszenie ilosci row-
kéow nalezalo: znalezé nowy, odpowiedni drob-
noziarnisty material na plyty, wyprodukowaé
motorek o nriezmiernie réwnomiernym biegu,
stworzy¢ bardzo lekki lecz czuly i wysokoja-
koéciowy adapter oraz wylkonaé cieniutka, pre-
cyzyjna lecz bardzo trwala igle, wreszcie ‘tech-
nika nagrywania i odgrywania na matych obro-
tach musiala osiggnaé poziom niezbedny dla
nowoczesnych, wysokich wymagan réwnej cha-
rakterystyki czestotliwosei od 50 do 10.000
okresé6w na sekunde i malych znieksztalce-
riach, przy znacznie zmniejszonym szumie wia_
snym.

Nowe plyty wypuszczone przez znana firme
Columbia pod nazwa ,microgroove — mikro-
rowek, maja wiec 90 do 120 rowkéw na cm.
Srednicy plyty, zamiast dawnych 40. Aby tego
dokona¢ nalezalo zmniejszy¢ szerckoéé samego
rowka do ckolo jednej trzeciej dawnej i stad
nazwa. Prace nad tym nowym systemem za-
voczatkowano juz w r. 1939 i choé technika nie
byla wtedy jeszcze na tyle dojrzata aby wypu-
“ci¢ na rynek nowe plyty, to jednak od tego
czasu nagrywania byly robione na standarto-
wych piytach 78 obr./min. a obck tego, na za-
nas, réwniez i na drobno podzielonych ply-
‘ach 3314 obr./min. W ten sposéb obecnie juz
dysponuje sie duzym repertuarem dla nowych
olyt.

Plyty te istnieja w trzech érednicach 18, 25
t 30 em. Czasy grania wvnosza 5,5, 15 i 22.%
minuty. Symfonia Dworzaka ,Nowy Swiat"
miesei sie na jednej plycie 30 cm. Symfonia
Mozarta b. minor na jednej plycie dwustron-



nej 25 cm. Utwory mniejsze sa mnagrywane
w sekcjach, ktére mozna dowoli wybieraé. Na
jednej stronie umieszcza sie 5 — 6 popularnych
utworéw tanecznych.

Opisalismy wiec pokrdtce postepy techniki
gramofonowej. Z postepu tego korzysta¢ mo-
ga wszyscy zwolennicy muzyki mechanicznej.
Dawne plyty pasuja bowiem do nowych radio-
gramofonéw wraz z ich doskonalymi adapiera-
mi i iglami, a réwniez nowe plyty mozna od-
grywaé — choé nie powiemy ze nalezy — na
starszych  typach odtwarzaczy. Natomiast
wszelkie ulepszenia czy to zmiana szybkosci
czy rowka, wymagaja zmian zaréwno plyt jak
i aparatow.

Z tego powodu nowe wynalazki przyjmowaé
sie beda powoli, po dluzszym okresie dojrze-
wania. Wszelki jednakze postep powinniSmy
przyja¢ z uznaniem i ciekawa uwaga.

Odpowiedzi Redakcii

Dzienis Jézef. Bialystok, Przekatna 2—1.

W odbiorniku P. prawdopodobnie nalezy uzy¢ lampy.
RGN1064, RENSI254; RENS1234; RES964. Schemat
prostownika jest dobry (gérny przewdéd minus — dol-
ny plus). Elektrolity winny mieé¢ wartoéé nie mniejsza
niz 4,F.. Przewod z kondensatorem zmiennym winien
?qc:Z)"(': sie z glowka lampy RENSI1254. Trzaski przy
powiekszaniu sily glosu pochodza z wady potencjo-
metra, ktéry nalezalo by wymienié na dobry.

Schaefer Jerzy. Poznan.

Metalizacje lampy mozna wykonaé z proszku alu-
miniowego, zmieszanego ze szklem wodnym z domiesz-
ka soli. W odbiorniku z lampami 6E8, 6HS i 6M6 moga
byé do kompletu uzyte lampy 6K7, 6L6, 5Z3 lub w wy-
padku, gdy jest to odbiornik bez transformatora, za-
miast dwdch ostatnich: 25L6, 25Z6.

Daab R., Wielka Wie§ — Zaniki moga by¢ spowodo-
wane zlym funkcjonowaniem automatyki; radzimy
sprawdzi¢ diody lampy ABCIl. Gongowanie lampy jest
wada fabryczna — w odniesieniu do lampy gloéniko-
wej pozostaje tylko wymiana jej na inna. Do budo-
wy woltomierza diodowego mozna uzy¢ dowolna diode
bez zmian w samym ukladzie przyrzadu poza ewen-
tualng zmiang zasilan’a, Woltomierza z lampa AF7,
o ktérym Pan wspomina nie radzimy budowaé ze
wzgledu na duze trudnosci, wiazace sie z jego wyska-
lowaniem. Przyrzad do badania lamp opisaliSmy
w Nr. 36 tyg. RiS z 47 r. Na pytanie 6 i 7 odpowiedzi
twierdzace.

Krajewski W., Elblag — Dane lampy C0241 sa na-
stepujace: Zzarzen'e 2V/0, 125A; Ua=120V; Ia=35mA;
Us, = —1V; Us, = T0V; S = 14 mA'V. Jest to pentoda
wysokiej czestotliwoéei, ktéra moze pracowaé np. jako
audion w prostych typach odbiornikéw bateryinych.

Bojar Pawel, Legnica — Posiadany odbiornik, przy-
stosowany do lamp ECHI11, EBF11, ECL11, EMI1
i AZI11 radzimy, zrekonstruowaé wedhug schematu, ja-
ki umiesciliSmy w Nr. 9 tyg. RiS z rb,

Rudzinski Tadeusz, Warszawa — Dane cewek do
prostych odbiornikéw i do superéw znajdzie Pan
w numerze mies. . Ra“ z 47 r., gdzie uwzgledniono
rézne typy rdzeni ferrokartowych.

Sprostowanie

W Nr. 11/12 1948 r. w schemacie odbiornika pasmo-
wego (str. 26) anode lampy V2 nalezy zablokowaé do
masy kondensatorem 200 pF (najlepiej mikowym).
Plerwotne uzwojenie transformatora gloénikowego blo-
kuje kondensator 2000 pF a nie 20.000 pF.

*

W Nr. 9/10 1948 r. w tabeli na str. 6 nalezy wy-
kredli¢ cyfre 0,836 odpowiadajaca 20 db (kol. IV).
wszystkie liczby znajdujace sie powyzej tej cyiry opus-
ci¢ w dét o jeden wiersz, tak aby 20 db odpowiadala
teraz cyfra 0.818. Na pierwszej pozycji dla 0 db, do-
pisaé cyfre 0,000. Str. 9, kol. II wiersz 11 od dotu: za-
miast ,,zmienié¢”“ powinno byé ,uziemié“.

Nomogram Nr 25

Doktadne obliczanie cewek jednowarstwowych

Wzory i tablice do obliczania cewek jedno-
warstwowych podal po raz pierwszy uczony
japoniski Nagaoka. Wzér jego mial postaé:

D2nt

L=RK I

Gdzie L — indukcyjnosé cewki,
D — $rednica uzwojenia,
n — liczba zwojéw,
1 — dhugo$é uzwojenia,

zas$ K — byl to spélczynnik obliczony przez
Nagaoka i podany w postaci tablicy gdzie wiel-

D
koscig znana byl stosunek T

Mozna jednak wzér Nagaoka napisaé¢ jak na-
stepuje:

D
gdzie K, = K [ Wartosci liczbowe na K;

uzyskuje sie przez kazdorazowe pomnozenie
warto$ci K z tablicy przez odpowiadajace jej

wartosci T za$§ wzér na indukcyjno$é bardzo
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sie upraszeza. W ten sposéb obliczone wartoscei
spolczynnika K, podaliSmy w postaci nomo-

gramu, dla q cd 0,1 do 10, co pokrywa wszyst-

kie prawie mozliwe wypadki praktyeczne.
" W jednostkach praktycznych wz6ér na induk-
cyjnosé¢ cewki jednowarstwowej jest:

L = K, Dn2- 10}

gdzie L — indukcyjnosé w mikrohenrach (zH),

K,; — spélczynnik z nomogramu (obliczony
dla danego stosunku S$rednicy do dlugosci
uzwojenia),

D — S$rednica uzwojenia (miedzy $rodkami
Zwojow),

n — liczba zwojow.

Przy pomocy nomogramu obliczenie istnie-
jacej cewki jest wrecz banalne. Trudniejsze
jest ono przy projektowaniu, poniewaz mamy
dwie niewiadome. Przewaznie znamy induk-
cyjnos¢ L (obliczona dla danego zakresu fal)
oraz Srednice rury, na ktérei mamy zamiat
nawijac.

Stad latwo obliczymy.

Uy L
I‘\I | 'I'S - 10°

Niewiadoma jest spolezynnik K, oraz liczba
zwojow. Zalozymy teraz jaka$ dogodna diu-
go$é uzwojenia i majac % znajdziemy z no-
mogramu K,. Pozostala niewiadoma, a miano-
wicie liczba zwojéw, wyniknie od razu z po-
wyzszego réwnania.

Dwa przykiady praktyczne wyjasnia zasade
obliczania. Mamy kondensator obrotowy o po-
jemnoéci maksymalnej 450 pF, chcemy po-
kryé zakres fal krétkich do 51 mtr. Ze wzoru
(5) lub nomogramu (Radio Nr. 5/6 1948 str.
32) znajdujemy

Sprzedam chassis (3 miejsca na lampy). o wy-
miarach 25 <14 cm i 3 lampy radiowe (ba-
tergjne dwuwoltowel; RV2P800; KC3: CO244.
Lampa CO244 jest przecokélowana tak, ze
moze zastapi¢ lampe KL4.
Zoloszenia wraz ze znaczkiem poczto-
wym (15 zL) na odpowiedZ nadsylac¢:
Jézef Lukasiewicz,
Krochmalnia—Zawichost, pow. Sandomierz

KUPON Nr 25

na odpowiedz w »Radio«

Nazwisko

Adres . ... o

0.282)* _  0,282.512

= % 450 = 1,63pH

Cewka nawinieta bedzie na rurce o $rednicy
1 cm stad:

. . 163
Kin® = —2=- 10° = 1,63.10°

Jesli jej diugosé zalozymy réwna 1,2 em, to dla

2 — L — 0,893 znaidujemy K, —
St T ek znajdujemy K, = 6
stad
1,63.10°
n? = mee A0 272
6
n = 16,5

Nawiniemy 17 zwojéw (w zaokragleniu) tej
cewki drutem w emalii o $rednicy 0,5 mm,
z odsfepem miedzy zwojami.

Obliczenie cewki istniejacej jest prostsze.
Np. dlawik jednuwarstwowy o S$rednicy 1.2
]%m, diugo$é uzwojenia 7 em, 500 zwojéw. Dla

1,2
1 7
K, = 1,58 stad

= 0,172 znajdujemy z nomogramu

L =158.12.500%. 10 = 475 uH

Dla uzupelnienia warto podaé, ze zawada ta-
kiego dlawika na fali 51 mtr wyniesie

475
Za = 1885 3—1"’ = 17500 omoéw.

" Redaguje Komitet

Wydawea: Biuro wydawnictw P. R.

Adres Redakcji i Administracji: Warszawa, Noakowskiego 20.

Warunki prenumeraty: Pélrocznie wraz z przesylka pocztowa zl 360.

czekowe w PKO Nr I-330 ,Radio i Swiat“.

P;é;:umeratq nalezy wnlaca.éul-za konto

Na odwrocie blankietu nadawczego nalezy zaznaczyé: prenumerata

miesiecznika ,Radio”. Cena pojedynczego egzemplarza zi 100.—.

Ceny ogloszeri: na okladce 1 kol. — 8.000 zi, 14 kol. — 5.000_zl, 1% kol. — 3.000 z1, 1§ kol. — 2.000 z1, w tekscie
zl 50 za 1 mm szer. 1 szpalty.
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